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Újabb bejelentések.
Hasztalan volt Gajári Ödönnek ékes 

és mindeneket meglepő felszólalása, a 
melyben, néhány nappal elkésve ugyan, 
de mégis lovagias módon védelmére kelt 
egyik legnagyobb politikai elleneiének, 
Ugrón Gábornak, hasztalan volt ez a 
sokak elölt érthetetlen beszéd, — amitől 
Gajáriék féltek, bekövetkezett, a bejelen­
tések árja megindult. Nem Ugrón pártja 
indította meg, nem is a néppárt, hanem 
a parlamenten kívül álló polgárok léptek 
sorompóba, állítólag a szocziálista izgatok 
unszolására. Eleinte egyenkint szállin­
góztak a bejelentések, de mindennapra 
jutott azért egy-kettő; aztán tömegesen 
indult meg, — egyik »polgártárs* egy­
maga 22 bejelentést telt s derék követőre 
akadt a tegnapi »polgártárs«-ban, aki 18 
inkompatibilis honatyát jelentett be a ház­
elnöknek.

E tömeges bejelentések ügyével még 
nem foglalkozott az összeférhetetlenségi 
bizottság, mely különben is arról neve­
zetes, hogy éveken keresztül sem szokott 
üléseket tartani, az Ugrón elleni újabb 
bejelentésekkel is még csak június 7-én 
szándékozik végezni, ha ugyan határozat­
képes számban össze tud ülni.

Annyi azonban kiszivárgott már is, 
hogy a »polgártársak«-nak a liberális 
honatyák ellen intézett bejelentéseivel 
szemben más eljárást szándékszik kö­

vetni, mint idáig Ugrón ellen követett. 
Eddig u. i. a bejelentő feleket is meg­
hívta a bizottság a tárgyalásokra, akiknek 
ott jogukban állott észrevételeiket meg­
tenni. Ezután azonban csak azon beje­
lentők kapnak meghívást az ülésekre, 
akik tagjai a t. Háznak.

Ezzel a szocziálisták egyik szép re­
ményüktől estek el. Őket u. i. nem any- 
nyira az igazság keresése bírta a beje­
lentések megtételére, mint inkább az a 
körülmény, hogy addig is, mig pártjuk 
bejuthat a törvényhozás csarnokába, — 
ami előreláthatólag nem egyhamar fog 
bekövetkezni — ilyen módon juthassanak 
a parlament színe elé.

De ha azt hiszik a bejelentő »polgár­
társak«, hogy feljelentéseikkel hozzájárul- I 
nak valamennyire ahhoz, hogy a parlament > 
megtisztittassék az inkompatibilis elemek­
től, — ebben is csalódni fognak. Ugrón 
Gáborral ugyan elég szigorúan járt el a 
bizottság s — ez képezi reménységét a 
bejelentőknek is, — de bajosan hisszük, 
hogy ezt a szigorú mértéket másokkal 
szemben is alkalmazzák, mert akkor bi­
zony nem egyre ki kellene mondani az 
inkompatibilitást.

Ez a parlament különben — maga a 
liberális sajtó hirdeti ezt a véleményt — 
p. az ultraliberális s kormánykörökben 
benfentes Politikai Hetiszemle egyik leg­
utóbbi száma, — nem is illetékes az in­
kompatibilitásnak kimondására. A Bánffy- 
féle választásokból kikerült parlament 
maga is — inkompatibilis. Annak ide­
jében nem kisebb ember, mint Apponyi 

Albert gróf a trónbeszédre adandó fel­
irati javaslatában mondotta azt ki először 
s meg is indokolta elragadó ékesszólá­
sának legerősebb argumentumaival.

Talán közeleg már az idő, hogy a 
nemzet abban a helyzetben lesz, hogy 
maga mondhat véleményt, reményijük 
szabad véleményt, az inkompatibilisek 
lelett. Hiszen a fővárosban, még pedig a 
Lipótvárosban, annyira biztosra veszik a 
választásoknak az őszre történendő ki­
írását, hogy már a pártirodákat is szer­
vezik.

De ha esetleg későbbre marad is a. 
választás, addig csak türelemmel vár a 
nemzet, ha — akkorára keresztül viszik, 
amit parlamentünk jelesei régóta sürget­
nek s ami a pártközi tanácskozásoknak 
is tárgyát képezte, az inkompatibilitási 
törvény revízióját, de olyan értelemben, 
hogy ez által igazán lehetetlenné legyen 
téve a képviselői méltóságnak hozzá nem 
illő üzérkedésre való felhasználása.

De ehhez nem elég az összeférhetet­
lenségi törvény revíziója akárhogy revi­
deáljuk vagy akármilyen szigorúan alkal­
mazzák. Más orvosszereket kell itt ki­
találni. Szigorítani kell a kereskedelmi 
törvényben az igazgatók vagyoni és er­
kölcsi felelősségét. Ezeket az állásokat 
kvaliíikáczióhoz és megfelelő vagyoni ér­
dekeltséghez kell kötni. A társadalomban 
és különösen az üzleti világban pedig 
hatalmas reakcziónak kell feltámadni azok 
ellen, akik pénzért árulják nevüket és 
befolyásukat.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tavaszi hullámok.
Irta: Deér.

A fiatal Szentimrey grófnak Öt esztendő 
után eszébe jutott, hogy haza megy őseinek 
birtokára, Szentimrére. Talán maga sem tudta, 
mit akar otthon, talán csak valami pillanatnyi 
szeszély ragadta magával az alig harminczéves 
férfit, — elég az hozzá, hogy egy szép, nap­
sugaras tavaszi reggel csak beállított Szentim- > 
rére. Semmi előzetes értesítést nem küldött, 
— mert nem akarta, hogy tán valami mondva­
csinált lelkesedéssel, hivatalos ünneplő szóza­
tokkal fogadják. A vasúti állomásról gyalog in­
dult közeli birtokára.

Útja a réten vitt keresztül. A fakadó ta­
vasz már bontogatni kezdte virágotszóró szir­
mait s a frissen fakadt virágok üde illata va­
lami csendes, jóleső mámorba ringatta a gróf 
lelkét. Szinte örült, hogy a főváros zajos, ideg­
ölő élete után újra itt lehet a szabad termé­
szetben és élvezheti a fiatal tavasz márnoriló 
illatát, a falusi csendélet éltető nyugalmát. A 
gróf nem is vette észre, hogy már hazaért. 
Csak akkor tért magához, mikor öreg tiszt­
tartója állt előtte.

— Mily váratlan szerencse! — szólt az 
öreg Darvas, — hogy méltóságodatt itt üdvö­
zölhetem. Egész váratlanul ért e látogatás s

( ’ 
mondhatom, hogy éppen nem számítottunk gróf 
ur látogatására.

— Nem tesz semmit, — szólt mosolyogva 
Szentimrey, — azért nem Írtam, mert nem 
akartam, hogy valami fölfordulást csináljanak 
miattam. Tudom, hogy Darvas bácsi úgyis rend­
ben tart, mindent s nekem férfi létemre nem 
sok teketóriára van szükségem. Hozasson rendbe 
egy-két szobát, — a podgyászomért küldjön ki 
az állomásra s aztán rendben vagyunk. Addig 
én ilt maradok a parkban.

Ezzel köszönt tiszttartójának, ki sietve in­
dult a kastélynak, hogy intézkedhessék.

> Szentimrey hosszasan nézett öreg tiszttar­
tója után Szerette az öreg urat, ki még atyjá­
tól maradt rá s kinek páratlan becsületességé­
nek köszönhette a gróf, hogy szép birtoka olyan 
rendben van s olyan szép jövedelmet hoz.

— Szegény öreg te, — sóhajtott a gróf 
— s aztán megindult lassan a parknak. Amint 
ott lépdelt az oly jól ismert homokos utakon a 
százados fák árnyas lombjai alatt, úgy , érezte, 
mintha valami csendes, jóleső hullámzás má- t 
mórba ringatná lelkét. Örült minden bokornak, 
minden fakadó virágnak s szinte gyermek sze­
retett volna lenni, hogy szabadon futkoshatott 
volna a park girbe-görbe utain s kergethette 
volna a tarka pillangót kipirult arczczal, han­
gos, kaczagó jókedvvel.

Az üde tavaszi, — kissé még éles levegő 
gyenge pirt varázsolt a gróf hala vány arczára 
s igy látva őt, — senki sem hitte volna, hogy 
ez az életerős, érdekes arczu szép férfi éveket

töltött henye munkanélküli életben, csak má­
morban, dorbézolásban s fizetett szerelemben 
keresve szórakozást. — Talán a grófnak is 
eszébe jutottak az elmúlt évek, mert hirtelen 
felkapta fejét s miközben egy gyöngyvirág fe­
hér szirmait lépegette, halkan mormogta ma­
gában.

— Hitvány élet volt ez eddig, — nem 
méltó egy Szentimrey grófhoz. Mit szólna atyám, 
ha számolnom kellene eddigi életemről!

E gondolat a szégyen pírját kergette a 
gróf arczába. Szégyelte saját maga előtt eddigi 
éleiét s úgy érezte, hogy lelkét megszállja va­
lami erős, legyőzhetetlen vágyakozás egy uj, 
komolyabb élet után.

— Igen, dolgozni fogok ezután s méltó 
leszek a Szentimrey grófok ősi, büszke nevére!

S mikor ezt mondta a tekintete oda té­
vedt a parknak egyik távolabb eső helyén álló 
családi sirboltra, melynek homlokzatán levő 
aranyozott czimerre épen oda tűzött a nap­
sugár s úgy csillogott, ragyogott olt a nap­
fényben.

Szentimrey arra felé indult. Meghalt szülei 
jutottak eszébe, kik olt aluszszák örök álmukat 
a hársfák alatt. A kegyelet vonta oda a fiatal 
grófot, hisz öt éve már, hogy nem volt itt 3 
ez idő alatt vajmi keveset jutottak eszébe meg­
halt szülei.

Közel volt már a gróf a családi sírbolt­
hoz, mikor egyszere megállt. Tekintete két tér­
delő alakon pihent meg, kik ott imádkoztak a 
Szentimreyek sírboltja fölölt.



Az erdélyi püspök.
Protestáns atyánkfiainak egy év óta legna­

gyobb gravamenjét képezi, mely a történeti 
okmányok tanúsága szerint méltán megilleti a 
Gyula-Fej érvártt székelő rórn. kath. püspököt. 
Protestáns atyánkfiái azonban kétségbe vonták 
ezt s feliratot intéztek Wlassics miniszterhez, 
kérve öt, hogy előbbi rendeletét, melyben e 
czim használatát a hatóságoknak elrendelte, 
vonja vissza.

Tegnap jelent meg e tárgyban a minisz­
ter válasza. A miniszter most is teljesen fenn­
tartja azt a véleményét, hogy a régi törvények 
és történeti emlékek tanúsága szerint e czim 
jogosan illeti meg Mailáth püspököt, illetve a 
Gyula-Fehérvártt székelő mindenkori róm. kath. 
püspököt, — de némi concessióképpen azt is 
megengedi, hogy mivel néhol, —- többi közt a 
legutóbbi kir. kinevezési kéziratban az »az er­
délyi róm. kath. püspök« ozimzés is szerepel, 
— igy is használható.

BáníTyéknak tehát nincs okuk félni -- a 
puszta czimektől.

Vasárnapi munkaszünet a hiva­
talokban.

Zalamegye alispánja rendeletet bocsátott 
ki, a melyben a többi közt a következőleg ren­
delkezik:

»Az ügy komolyságához híven, felhívom 
szigorúan a törvényhatóságom területen mű­
ködő összes járási ’ főbíró urakat, hogy a 
járásuk területén működő valamennyi községi 
és körjegyzőt a legerélyesebben utasítsák, hogy 
ezentúl vasár- és ünnepnapokon az istenitisztelet 
tartásának ideje alatt községi és egyéb termé­
szetű ügyek tárgyalása végett irodáikban sem 
a községek elöljáróit, se más feleket be ne 
rendeljenek, sőt ha akadnának is egyesek, a 
kik ezen időt akarják ügyeik tárgyalására 
felhasználni — azok is komolyan, feltétlenül 
utasitandók vallási kötelmeik teljesítésére 
Megjegyzem azonban azt, hogy ha esetleg 
bármi ügy, mely akár természeténél, akár 
egyéb más felmerülendő körülményeknél 
fogva halasztást nem szenvedhet — vasár- 
és ünnpepnapokon is — de csakis az Isten­
tisztelet előtti, vagy utáni időben, de semmi 
esetre sem alatta — feltétlenül végzendők 
lesznek. Elvárom, hogy a tekintetes főszolga­
bíró urak, valamint eddig, úgy ez esetben 
jelen rendeletemnek népünk és a mi javunk
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érdekében is szigorúan érvényt fognak 
szerezni.«

Elismerést érdemel a zalai alispán in­
tézkedése és kívánatos, hogy a példának kö-
vetője legyen Biharvármegye is.

Törvényjavaslat a gazdatisztekről.
A képviselőház földmivelési bizottsága ma 

fíedő Albert elnöklésével ülést tartott, a me­
lyen a kormány részéről Darányi és Plósz mi­
niszterek, a földmivelésügyi minisztérium ré­
széről Kiss Pál államtitkár és Bartóky osztály­
tanácsos, az igazságügyminiszterium részéről 
pedig Lányi Bertalan miniszteri tanácsos volt 
jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a birto­
kos és a gazdatiszt közöli jogviszonyok szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatot. Szily Pongrácz 
előadó tüzetesen ismertetvén a törvényjavaslat 
rendelkezéseit, elfogadásra ajánlja azt, kiemelve, 
hogy ezt a javaslatot ugyanaz a humánus 
szellem lengi át, a mely a mezőgazdasági kér­
dések megoldására vonatkozó összes újabb 
törvényjavaslatokat jellemezte. —■ Osztroluczky 
Miklós egyetért a törvényjavaslat lényeges in­
tézkedéseivel, kívánatosnak tartaná azonban, 
hogy az egyes rendelkezéseiben foglalt némely 
előnyök csakis a magasabb kvaliíikáczióval 
bíró gazdatiszteknek biztositassanak. Óhajtan­
dónak vélné továbbá, hogy a szolgálati szerző­
déseknek bélyegkedvezmény nyujtassék. —• Da­
rányi miniszter beható felvilágosítások után ki­
jelenti, hogy a törvényjavaslatnak részletes 
tárgyalása során a legnagyobb előzékenység­
gel hajlandó minden felmerülő nézetet és mó- 

! dosilást figyelembe venni; ahhoz azonban, a 
mi e törvényjavaslatban a humanitást juttatta 
kifejezésre a gazdatisztek érdekében, ragaszko­
dik és kéri a bizottságot, hogy az idevonat­
kozó rendelkezéseket sértetlenül tartsák fönn.

Ezek után a törvényjavaslat, általánosság­
ban elfogadtatván, áttért a bizottság a tör­
vényjavaslat részletes tárgyalására.

' Az első szakasz azon rendelkezését, a 
mely szerint »gazdatiszt az, a ki másnak gaz­
daságában a gazdasági igazgatás, kezelés vagy 
ellenőrzés rendszerinti tennivalóinak fizetésért 
való ellátására legalább egy év tartamára 
szerződik«, hosszabb tanácskozás után ekként 
állapította meg a bizottság: »gazdatiszt az, a 
ki másnak a gazdaságában, a gazdasági igaz­
gatás, kezelés vagy ellenőrzés a magasabb mű­
veltséget feltételező rendszerinti tennivalóinak 
fizetésért való ellátására Írásban legalább egy 
év tartamára szerződik.«

A 2. §. azon rendelkezése, amely szerint a 
»gazdatiszt törvényes jogkörének korlátozása 

! harmadik személyekkel szemben csak úgy ha­
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tályos, ha a korlátozásról tudomásuk van«, a 
következő megto’dással fogadtatott el: »vagy 
az a körülményekből kitűnik.«

A 9. §. azon rendelkezésébe, amely sze­
rint, >ha a gazdatiszt szolgálata teljesítése kö­
vetkeztében betegszik meg vagy őt saját hibá­
ján kívül szolgálata közben éri baleset: gyógy­
kezeléséről a birtokos legfeljebb hat hónapon át 
saját költségén köteles gondoskodni«, felvéte- 
tetett, hogy »ha a gazdatiszt nyilván bebizo- 
nyithatólag slb.«

A 14. §. azon rendelkezésében, amely sze­
rint »a birtok állagában vagy kezelésében be­
állott változások esetében a határozott időre 
kötött szerződés is felmondható«, — a »be­
állott változások« kifejezés »beállott lényeges 
változások« kifejezéssel cseréltetett fel.

A 20. §., amely szerint »felmondás után a 
birtokos köteles a gazdatisztnek kívánatéra 
megfelelő időt engedni más alkalmazás keresé­
sére«, megtoldatott avval, hogy »ez az idő 
úgy választandó meg, hogy minél kevesebb ká­
rára legyen a gazdaságnak.«

A 26. §-ban a »pénzbüntetés« kifejezést 
» pénzbírság «-gal cserélte fel a bizottság.

A törvényjavaslat többi szakaszait ér­
demleges módosítás nélkül fogadta el a bi­
zottság.

A tárgyalásban a földmivelési és igazság­
ügyi minisztereken, az előadón, Lányi és Bar­
tóky tanácsosokon kívül részt vettek Kubinyi 
György, Serasey, Osztroluczky, Serényi gróf, 
Telegdi, Ragályi Gyula, Piukovits és Vass 
Béla gróf bizottsági tagok.

A szocziálisták tiltakozása az össze­
férhetetlenségi bizottság ellen.

A szocziálisták tiltakozásra készülnek a 
képviselőház összeférhetetlenségi bizottságának 
ama határozata ellen, mely szerint az egyes 
összeférhetetlenségi esetek tárgyalására nem 
hivatnak meg az oly bejelentők, akik nem 
tagjai a háznak. A bejelentések tárgyalását 
ugyanis alkalraul készültek fölhasználni isme­
retes elveiknek a ház egyik bizottságában s 
az inkombatibilitási ügyekkel kapcsolatosan 
való kifejtésére. Eme terv megvalósultának 
ulját szegte a bizottság ama határozata, amely 
teljesen megfelel a házszabályok rendelkezésé­
nek s azokkal ellenkező helytelen gyakorlatot 
fog a jövőre nézve megszüntetni.

— Mily szép most is, — pedig mennyit 
szenvedhetett, — suttogta a gróf.

Öt éve már, hogy nem látta azt a leányt, 
ez idő alatt úgy jelent meg előtte, mint egy 
édes, rózsás, —- elmúlt álom. Pedig mennyire 
szerette, — vagy hazudta neki a szerelmet. Ak­
kor volt ez, mikor az öreg Szentimrey meg­
halt Elemér gróf lett ura az óriási grófi va­
gyonnak. Akkor itthonn volt s egy évet itt töl- 
tött birtokán. Ekkor ismerkedett meg tiszttar- I 
tója leányával, a szép Darvas Honával, ki ez- 
időben alig tizenhétéves fakadó bimbó volt. A 
fiatal Szentimreyre nagy hatással volt, a gyö­
nyörű leány. Udvarolni kezdett neki. Maga sem 
tudta tán még akkor, hogy mit akar vele? Le­
bet, hogy c-ak az unalmat akarta elűzni a szép 
leány oldalán s tetszett neki a leány odaadó, 
szenvedélyes s mégis tartózkodó szerelme.

Mert Ilona megszerette a fiatal grófot. Fia­
tal, kissé szenvedélyes lelke megtalálta a gróf­
ban álmainak ideálját s szivét egészen hatal- 

1 mába kerítette a gróf iránt érzett szerelme. 
I Nem ismerte a világot, nem a szerelem ezer- 
j féle örvényeit. Bízott lelkének ideáljában, mert 

nagyon szerette. És a grófnak tetszett ez a nagy 
szerelem. Tán az ő lelkében is meg-meg rez­
geti néha egy húr, mely csalódásba ringatta 
szivét s talán ilyenkor inkább hitte, — mint 
érezte, hogy ő is szereti a leányt.

A jövőre nem gondolt, csak a jelen illa­
tos virágait lépegette. Azt hitte, mindig ilyen 
marad az élet s neki jogában, szabadságában 

Egy fiatal nő volt az egyik, a másik egy í 
alig négy éves fiúcska.

Szentimrey nem mozdult helyéről. Csak 
nézte azt a két térdelő alakot s a mint nézte, 
lelkét, szivét elfogta valami gyenge remegés s 
mintha érezte volna, hogy jóleső, édes meleg­
ség fogja el egész valóját.

Nem tudta levenni tekintetét arról a két 
alakról. Egy padra ült s úgy nézte azt a két 
imádkozó angyalt, vágyakozó, szerető tekintettel.

A nő szabályos gyönyörű termetét könnyű 
világos tavaszi ruha födte, mely remekül simult 
a fiatal nő plasztikus idomaihoz. Fején széles 
karimája kerti kalap volt, mely alul mint a 
sötét éjszaka kandikált ki fekete hajfonata. Ar- 
czát nem lehetett látni, csak sejteni, hogy 
milyen szép lehet az az arcz. A mellette tér­
delő fiúcska egy alig négyéves kis szőkefürtü 
gyermek volt. Kis kacsóit összetéve nézte any­
ját s a baba arczához olyan jól illett ez a nagy 
komolyság.

Szentimrey valami áhitatos meghatottság­
gal nézte majd a nőt, majd a gyermeket. És a 
mig nézte leikébe bele nyilallott valami, a mi 
aztán átjárta egész valóját, — valami a múlt­
ból, mikor először ébredt föl szivében a fiatal 
lélek fakadó szerelme. Milyen édes gyönyörlel- 
jes órák, napok voltak azok.

Szentimrey felsóhajtott.
— Ilona! —suttogták ajkai s egész arczára 

kiült a szerelmes vágyakozás.

áll leszakítani azt az alig fakadó rózsabimbót. 
És leszakította. A leány hitt minden szónak s 
bízott a férfi ígéretében, mit az szerelmi má­
morában tett neki. Nem gondolt ő akkor sem­
mire, csak szerelmére.

És mikor először jutott neki eszébe, hogy 
mi lesz ezután, akkor már késő volt az ész 
szava. A gróf elutazott, — a leány magára 
maradt gyermekével, csalódott szerelmével, 
vérző szivével. De azért nem szűnt meg Elemér 
grófot szeretni. Akkor még bízott benne. Csak 
mikor múltak az évek és a gróf hirt sem hal­
latott magáról, csak akkor ingott meg a leány 
bizalma. Lassan-lassan kezdett kihűlni a nagy 
szerelem s helyébe lépett a fájó lemondás, az­
tán meg valami reserü megvetés az iránt az 
ember iránt, ki úgy visszaélt fiatal szivének 
első, odaadó szerelmével. Talán lassan-lassan 
egészen kitörülte szivéből Elemér grófot. Kis 
fiának élt s annak szereletével iparkodott pó­
tolni annak a másiknak — szerelmét.

Elemér gróf is elfeledte a szép tiszttartó 
Ilonát. Azt tudta, hogy gyermeke van, de ez 
sem igen bántotta lelkiismeretét. Fölemelte tiszt­
tartója fizetését s azt hitte, ezzel eleget tett 
kötelezettségének. Néha-néha ugyan megjelent 
előtte Ilonának képe s ilyenkor mintha érezte 
volna is, hogy lelkében mégis maradt egy pa­
rányi hely annak a leánynak a számára, llyen- 

| kor megszállta valami névnélküli vágyakozás, 
i hogy újra ölelhesse, csókolhassa azt a leányt. 
1 Aztán gyermeke jutott eszébe és valami olyas-
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A főrendiház ülése.
Budapest, május 23.

Vui/ Béla báró elnök az ülést megnyitja, 
bejelenti gróf Esterházy Móritz és gróf' Vay 
Aladár örökös főrendi tagok elhunytét és indít­
ványozza a két főrend emlékét jegyzőkönyvbe 
iktatni.

Több kisebb bejelentés után következik a 
mentelmi bizottság jelentése, mely szerint rá­
galmazás vétségével vádolt gróf Degenfeld Imre 
főrendi tag mentelmi joga fölfüggesztetik.

A képviselőháztól átküldött több törvény­
javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben 
vita nélkül elfogadták.

Következett ezután a

szeszkontingensről
szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az első fel­
szólaló Zselénszky Róbert gróf, elismeri, hogy 
a javaslat korapromissinm az ipari és a mező­
gazdasági szeszgyárak közölt. Ilyen körülmé­
nyek között nehéz módosítást tenni a javasla­
ton, mert ez a másik fél harczi kedvét tü­
zelné és esetleg megakadályozza a javaslat tör­
vényerőre emelkedését. Mindazáltal mégis egy 
dologban módosítani kíván a javaslaton, de ez 
az ipari szeszgyárak érdekeit nem érintené, a 
mezőgazdaságnak mégis javára szolgálna. Mó- ' 
dositása azt akarja, hogy a mezőgyárak szesz­
kontingense addig ki ne sajáttitassék, a mig a 
legnagyobb mezőgazdasági szeszgyárnál nagyobb 
ipari szeszgyár van. Ezenkívül az évenkint ki­
sajátítandó 9000 hkt. 8000 hliterre szállíttassák 
le. Végül kifogást tesz a 8-ik szakasz ellen, 
mely nem egyébb, mint a szegedi szeszgyár 
ajándéka,

Lukács László: Igen sajnálom, hogy Zse- 
lénszky ő méltóságának módositványát el nem 
fogadhatom, ö méltósága proponálja, hogy tö­
röltessék ki a törvényjavaslatból az az intézke­
dés, a mely oda irányul, hogy amennyiben ön­
kényes ajánlkozás folytán nincs elegendő szesz 
arra, hogy az újonnan keletkező mezőgazdasági 
szeszgyárak a 9000 hklitert megkaphassák és 
a mely ez esetre a kényszer kisajátítást meg­
adja, a mezőgazdasági szeszgyárak bizonyos j 

nemeivel szemben töröltessék. Ez szerintem és 
mindenki szerint igazságos, a ki nem indul ki 
abból az elvből, hogy az ipari szeszgyáraknak 
egyáltalán nincs jogosultsága. Hosszan ismer­
teti a szegedi szeszgyár történetét és védelmébe 
veszi, végöl kéri a főrendeket a törvényjavas­
latot módosítás nélkül elfogadni.

A Ház ezután a javaslatot a részleteknél 
módosítás mellőzésével elfogadta.

A tőzsde-adó és a Budapesten épülendő 
zálogházi épületről szóló törvényjavaslatok el­
fogadása után az ülés véget ért.

Rendkívüli niegyegyülés.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését-
Beöthy László főispán akadályozva lévén 

a megjelenésben s helyette Szunyogh Péter 
alispán elnökölt.

Jelen voltak:

Olasz József. Reinle Gyula, Szathmáry Király 
Andor, Vidovich György, Hranyiczky Károly, Fráter 
Kálmán, Kikinday Gyula, Bíró László, Veres Sán­
dor, dr. Fássy Lajos, Ertsey Dezső, Jurieskay Ákos, 
dr. Fráter Imre, Friedmann Benő, Sztankovics Béni, 
Marjay Ferencz, Gsiumpe Tivadar, Rigó Lajos, Hor­
váth János, Hangra János, Papp János, Bárányi 
András, Cziffra Kálmán, Keszthelyi Zoltán, Balogh 
Elemér, Balázsházy Iván, Cziffra Gerő, Miskolczy 
Árpád, dr. Wallner Ödön, Ötvös Gyula, Balogh 
László, Szigelhy Elek, Jerzsák István, dr. Bajza 
Kálmán, Hegyesi Márton, Weigl Róbert, Mártonffy 
Dezső, Gyöngyössy István, Rigó Ferencz, Nádudvary 
Dezső, Nagy János, Weiterschütz János, Tóth Mi­
hály, Ujházy Antal, Matolcsy Imre.

Első sorban felolvasták a honvédelmi mi­
niszter leiratát arról, hogy a honvéd főreál iskolá­
ban megüresedett alapítványi hely betöltése iránt 
intézkedjék mielőbb.

A meghirdetett pályázat eredménynyel 
járt. A közgyűlés Biró Sándort jelölte ki az 
alapítványi helyre.

A Ludovika akadémiában megüresedett gr. 
Buttler-féle alapítványi helyre pedig Fényes 
Barnát, Fényes Endre székelyhídi járásbiró fiát 
jelölték ki.

Ezután a vármegyei Írnokok kérvénye kö­
vetkezett, a melyben fizetésüknek illetve lak­
bérüknek felemelését kérik.

Elmondják, hogy Nagyváradon Budapest 
után legnagyobb a drágaság s hogy 450, illetve 
460 frt. fizetés ős 60 illetve 100 frt. lakbéril­
letmény roppant kevés annyival is inkább, 
mert a legtöbb vármegyei írnoknak 5—6 tag­
ból álló családja is van. Hivatkoznak a megyei 
törvényhatósági bizottság egyik határozatának 
az indokolására, a melyben a törvény ha tósági 
bizottság kimondotta, hogy az írnokok munkája 
őpenségel nincs arányban a javadalmazással, s 
hogy azon okvetlenül javítani kell. Fölemlítik, 
hogy az állami írnokokat sokkal jobban java­
dalmazzák. Szomorú viszonyaik jelemzéseül 
felhozzák, hogy ebben az esztendőben már két­
szer voltak kénytelenek fizetési előleget kérni 
s igy most havonta 22—23 forintból kell meg­
élniük. Mellékkeresethez nem juthatnak rész­
ben mert nincs, részben pedig mert nem is 
szabad. Minthogy a minisztertől nem várhatják 
az állapotok javítását, a törvényhatósági bi­
zottságot kérik, adjon nekik valamely alapból 
segítséget, vagy pedig szavazzon meg 15 % 
drágasági pótlékot.

A központi választmány a kérelem elutasí­
tását javasolta, mivel nincsen rá fedezet.

Rigó Ferencz vette védelmébe az írnoko­
kat. Isten elleni véteknek tartja, hogy a megyei 
írnokok kevesebb fizetést és lakbért kapnak, 
mint az állami szolgák. Pedig nehéz munkát 
végeznek. Kéri, hogy bármily alapon, de emel­
jék az írnokok fizetését.

Vidovich György osztja a Rigó által, mon­
dottakat. Azt nem helyesli, hogy a vármegye a 
magasabb tisztviselők díjazását emeli és a sze­
gény írnokokkal nem törődik senki.

A szavazásnál a tisztviselők ki voltak 
zárva.

A többség elutasította az állandó választ­
mány javaslatát s elhatározta, hogy a megyei 
Írnokoknak fizetésüknek 15 %-át fogják kapni 
drágasági pótlék czimén.

Szunyogh Péter alispán felszólalására ki­
mondották, hogy ezen drágasági pótlékot a 
a közszükségleti alapból fedezik.

Elhatározták továbbá, hogy a III-ad osz­
tályú Írnokok lakbérét évi 60 forinttal eme­
lik fel.

A közgyűlés határozatait jóváhagyás vé­
gett felterjesztik a belügyminiszterhez.

féle, hogy milyen boldog lenne az a leány ha 
ő magához emelné s nevet adna annak a név­
telen porontynak. De ez csak rövid ideig tar­
tott s Szentimrey újra elfeledte azt a leányt, 
kinek pedig ő volt mindene: hite, reménye, sze­
relme.

Mikor hazajött, tán eszébe sem jutott neki 
Ilona. De most, hogy újra ott látta maga előtt 
éppen szülei sírjánál s mellette fiát összetett 
kézzel, — most úgy érezte Szentimrey, hogy 
lelkében újra megrezeg egy húr s olyan édes, 
szerelemre, boldogságra hívogató hangokat ad. 
Olt a virágillattól mámoros tavaszi levegőben 
a gróf lelkére is ránehezedett valami andalító 
tavaszi hullámzás s a gróf érezte, hogy ő tán 
mégis tudná szeretni azt a leányt. Azt hitte, 
hogy Ilona is szereti őt s most csak rajta áll, 
hogy újra kezdjék a múlt tovatűnt boldogságát 
s ne is szakítsák szét többé — soha. Erős vá­
gyakozás kelt szivében egy uj, boldogabb élet 
után s hitte, hogy ezt az életet csak annak 
az imádkozó angyalkának az oldalán talál­
hatja meg.

Maga sem tudta tán, mit akar, csak meg­
indult arra a sírbolt felé. Lassan ment s mi­
kor odaért egészen közel ahhoz a leányhoz, 
akkor megállt. Egy pillanatig még nézte a 
leánynak balaványan piros arczát, a mely 
olyan szomorú s. mégis olyan szép volt. — 
Aztán halk, remegő hangon nevén megszól- 
li tóttá.

— Ilona 1

A leány megrezzent erre a hangra. Fel­
állt s odafordult a grófhoz. Az első pillanat­
ban érezte, mint tódul a vér szivére s mint 
fogja el egész valóját az édes, szerelmes bol­
dogság. De ez csak egy pillanatig tartott. — 
Aztán eszébe jutott a múltnak minden keserve, 
minden csalódása s akkor nem gondolt már 

; másra, mint, hogy az az előtte álló férfi 
tette tönkre egész fiatal életét. Most már nem 
érezte szivében a szerelem újra raményleni 
kezdő boldogságát, hanem csak a keserű meg­
vetést.

— Ilona — szólt a gróf reszkető hangon
— hát rám sem ismersz ?

— De ismerem gróf ur — szólt a leány 
komoly, hideg hangon — hisz nagyon is jó 
emlékeztetőt hagyott számomra, hogy soha el 
ne feledjem!

A gróf kiérezte a leány hangjából a ke­
serű szemrehányást. Fájt neki ez a hideg hang.

— Ne igy Ilona — szólt csengő hangon
— ne ezen a hideg hangon. Nem azért jöttem 
én ide, hogy igy találkozzunk. Meguntam az 
eddigi hitvány életet, nyugalom, boldogság után 
szóvárog szivem s hol tanulhatnám ezt meg, 
ha nem tenálad, kihez az első szerelem édes’ 
emlékei fűznek s ki anyja vagy az én gyerme­
kemnek! Szólj Ilona szeretsz-e még, megtud- 
nád-o bocsátani a múltat ?

A gróf szavai közben a leány arczára is 
kiült valami átlátszó, gyenge pirosság. Szivét 
édes remegésbe hozták a gróf szenvedélyes 

szavai s nem tudta elfojtani az örömöt. A 
múlt színes emlékei az ő szivét is átjárták s 
újra érezte az eltemetett szerelem ébresztő 
szavát. De legyőzte gyengeségét. A múlt nem 
engedte, hogy újra tudjon bízni a gróf szavá­
ban. Nyugodtan felelt a grófnak.

— Hagyjuk a múltat gróf ur! Én már el­
temettem abból a múltból mindent s minek 
bolygatni a halottakat ? 1 Gróf ur is elfeledte 

| már — s ha eddig sohasem jutott eszébe 
: semmi abból a múltból — mely miénk volt, 
' egyedül csak a miénk — itt már remegett a 

leány hangja — minek bolygatja most, mikor 
már — késő ?

— Nem késő, — szólt most már szenve­
délyesen a gróf — feledd el a múltat! Elisme­
rem, hogy hitvány voltam, tudom, hogy csak 
megvetésedre számíthatok, de én kérlek a mi 
boldogságunkra, ennek a gyermeknek a boldogz 
ságára, hogy bocsáss meg. Jóvá teszem a múlt­
nak minden hibáját s esküszöm, hogy boldoggá 
teszlek! Ilona, hát nem tudnál nekem megbo- 
csájtani, nem tudnál engem szerelni újra ? Hisz 
én szerellek jobban, igazabban, mint bármikor 
szerettelek. Rajtad áll, hogy boldogok legyünk 
mind a — hárman.

Ilona tekintete olt pihent azon a szőke- 
fürtü gyermeken, ki gondtalanul játszott a kö­
zeli jázminbokor fehér virágaival. Es a mig azt 
a gyermeket nézte, lelke, szive megtelt valami 
édes boldogsággal. Érezte, hogy ő tudná újra 
szeretni ezt az embert s boldog tudna lenni újra
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A szatmári testvérgyilkosok. I

— Saját tudósítónktól. — ]
Szatmár» május 23. (

Papp Béla vallomása tele volt a leg- j
regényesebb és legaljasabb mozana’okkal. A (
hallgató közönség megdöbbenéssel látta,mm |
bontakoznak ki a romlott lelkű emberből a
bősz elemek s miként igyekszik a véres és .
iszonyú testvérgyilkosság bűnét inasra haritan. 
ügy akarja feltüntetni a dolgot, hogy szuggesz- 
czió alatt állt, hogy unokaöcscse, 1 app Zoltán 
szuggerálta neki a borzalmas bűnt.

Azok a részletek, a melyek a vallomások 
során egytől-egyig kiderültek s amelyek azt 
bizonyítják, hogy mily szisztematikus módo 
tört saját testvére, a boldogtalan lapp Ele­
mér élete ellen, szinte megfagyasztották a hall­
gatók ereiben a vért, Vízbe akarta fojtani, mé­
reggel akarta elpusztítani, leakarta ültetni, min 
az ebet, csak azért, hogy egyedül ő legyen 
örököse apja vagyonának. Mindez sorra kide­
rült. A tettesek most már meg sem kísértet­
ték a tagadást és egymásután bevallottak 

mindent. ,
Most, hogy a testvérgyilkos számara min­

den elveszett és ott áll földi bírája előtt, nem 
tesz mást, csak a maga módja szerint igyek­
szik enyhíteni azt a borzalmas felelősséget, a 
mely ráháramlik. Észre sem veszi talán a maga , 
sötét gondolkozásában, hogy ezzel csak öreg- J 
biti a bűn súlyát és hogy minden, a mi bűné­
hez tapad, az enyhítő körülményeket kizárja. 
Súlyosbító körülmény az intelligencziája, az, 
hogy aljas haszonlesésből ontotta testvére vé­
rét, hogy bűntársakat keresett és talált, hogy 
bérenczet fogadott föl, a ki a tettet végrehaj­
totta s hogy végre vérbeli testvére volt az, a 
kit meggyilkoltatott.

A szenzációkban gazdag tárgyalásról ma 
a következő távirati tudósítást kaptuk:

A tárgyalás folytatása.

A tárgyalás terme ma is zsúfolásig meg­
telt. Nagy mozgás volt, a mikor bevezették a 
vádlottakat. A fővádlóit Papp Béla, ma mar 
nagyon megtörtnek látszik, arcza halvány, sze­
mei beestek és vörösek.

Folytatják a tanuk kihallgatását.
György József az első tanú, a ki 1 app

Xrtttplpp Bélának. Gazdája szigorúan 
meghagyta neki, hogy senki másnak ne merje 

± űr'»■ X’isriS™“ s 

többször vili levelet Papp 
sál bir róla, hogy a bűntett napján Zoltán 
pvvütt ment el Elemérrel.

Papp Zoltánt hallgatják ki ezután erre a 
körülményre nézve, de ő tagad és tagadását . 
akkor Ä fentarlja, mikor s^mbesiHka tanúval.

A következő tanú Helmeczi Endre bor- 
háivWénv Papp Zoltán őt is felakarta bé- S! 1 g Ära. Azt az a jAnlalot tette 
neki hogy 300 forintot fizet, ha egy fiatal em­
bert’ a hidra csal és a vízbe dobja. Mikor elő­
ször beszélt vele Papp Zoltán errö1^°’°gr V 
nem mondta meg hogy ki lesz az áldo^- 
tanú visszautasította ezt az ajánlatot. Eésöbb 
400 majd 500 forintot ígért Zoltán a tanúnak, 
közben már azt is megemlítve, hogy a fiatal 
Papp Elemér meggyilkolásáról van szó.

F Papp Zoltánt vallomásra hívja fel az el­
nök, de a vádlott most is megmarad tagadá­
sánál Nem akarta — úgymond — gyilkos 
ságra fölbérelni Helmeczit, csak annyit ismer 
be8 hogy azt mondta egyszer Helmeczinek, 
hogy valakivel összeveszett s szívesen adna 
öt pengőt, ha az illetőt Helmeczi jól pofon 
vágná. (Derültség.) Helmeczi mondta is, hogy 
öt forintért szívesen megteszi.

Helmeczit is szembesítették Papp Zoltán­
nál de a vádlott fenntartja tagadását.

’ Draveczky Sándor tanú jött ezután sorra. 
Vallja hogy együtt lakott Markos tanarnal 

i Papp Elemérrel. Elmondja, hogy egy este lo­
vas küldöncz jött Elemérhez azzal az üzenet­
tel hogy a lovon azonnal vágtasson haza, mert 
az’ édesanyja súlyos beteg. Elemér, miután 
megismerte, hogy a lo a Béla bátyjáé, felült 
rá és elvágtatott. DimnndfaMikor a fiú másnap hazajött, elmondta, 
hogy az országúton egy gubás ember megtá­
madta és alig tudott elmenekülni.

Osváth Ödön tanul hallgattak ki ezután 
a ki szintén tanulótársa volt a meggydbolt’ kl® 
diáknak. Elmondta, hogy a gyilkosság napján 
Zoltán meglátogatta Elemért s utóbb magával 
vitte Az országúti kalandot Elemér az isko 
Iában többeknek elbeszélte. Előadása szerint> ? 
mikor egyszer lóháton hazament a bokrok 
közül két ember előugrott s megakartak állí­
tani. Pajtásai azonban nem hitték el neki ezt 

aZ ^Szoboszlay Sándor szintén lakótársa volt 
Papp Elemérnek. Tudja, hogy a gYllko^ 
napján Papp Zoltán hazulról elvitte Lle­
mért.

Egy pár pillanatig szótlanul nézett maga 
elé, mintha küzködött volna magával. Aztán oda j 
nézett a gróf szemeibe s úgy beszélt hozzá, lágy, 
olvadozó hangon:

__ Legyen hát Eleméri Hiszek neked s hi­
szem, hogy szerelni foglak újra egész 
mel. Tudom azt is, hogy nem vagy méltó e 
szerelemre, de én megbocsátok mindent, csa 
szeress engem és ezt az ártatlan gyerme e . 
feledd a mai napot, ne feledd ígéretedet! 01 
évig vártam rád — hiába. Meg szoktam a vá­
lást. Várjunk most még egy évig s ha egy év 
múlva te újra ide fogsz jönni s akkoi újra 
mondod hogy szeretsz, akkor hiszek szerelmed­
ben s tudni fogom, hogy boldog leszek Ez lesz 
a tüzpróba, ez lesz a vezeklés a múltakért. Ak­
kor aztán fátyolt boritnnk a múltra s csak sze­
relmünknek élünk. Akarod?

A gróf egy Ideig gondolkodott, aztán meg- 
fogta a leány kezeit s úgy beszélt hozzá.

_ Legyen édesem! Elismerem, hogy van 
okod kételkedni szerelmemben. Fáj ugyan e 
kétkedés, de belenyugszom akaratodba s meg 
fogom mutatni, hogy a régi Szentimrey gróf 
nincs többé.

Aztán átkarolta a leányt, megcsókolta an­
nak hófehér homlokát; aztán odavonta magá­
hoz azt a kis mosolygó arczu gyermeket.

—. Isten veletek szeretteim! Egy év múlva 
újra itt leszek, hogy aztán el se hagyjalak ben­
neteket többé soha . . .

Szentimrey elment. Ilona sokáig nézett

Idősb Biró Károly az előbbinek 13 éves 
fia hasonló vallomást tesz. Kora miatt nem 
esketik meg.

Következik Egry Károly dr. tanú ki­
hallgatása. Kelemen Samu védő kérésére a 
törvényszék elrendeli Vajay Imre dr. és Jéger 
Kálmán dr. szakértő orvosok jelentéseinek föl­
olvasását. ,

Egry Károly dr. kijelenti, hogy a Papp 
család házi orvosa és sógorságban van Papp 
Bélával. Kelemen védőnek megengedik, hogy 
közvetlen kérdéseket intézzen a tanúhoz. A 
tanú előadja, hogy Papp Béla anyja nagy fokú 
hisztériában szenved, anyjának nagybátyja pe­
dig elmebajban hall meg.

Védő: Milyen természetűnek ismeri Papp 
i Gyulát, Béla atyját 1

Tanú: Hirtelen fellobbanó, könnyen hevülő 
; embernek.

A kérdő pontok.
Dr. Némethy József kir. ügyész igy ter- 

i jesztette a bíróság elé a kérdéseket:
Bünös-e Papp Béla mint felbujtó, Papp 

i Zoltán mint bűnsegéd, Zsoldics mint tettes a 
:■ gyilkosságban?

utánna s mikor a gróf férfias alakja eltűnt 
szemei elől, egy könnyet törölt ki sze-

__ Egy év múlva! — sóhajtott a leány, 
— vajha úgy lenne, mint mondtad. De valami 
azt súgja, hogy csak álom volt e mai nap, — 
hogy csak a fiatal tavasz űzte velem hohókas 
játékát. Tavaszi hullámok ragadták magukkal 
lelkedet s te azt hitted, hogy a régi szerelem 
ébredt föl telkedben. — Elválik majd, —■ mit 
hoz a jövő ! Az én lelkem már nem sokat 
remél, megszokta a csalódást. Vajha most ne 
kellene csalódnia !

Elmúlt az egy év. Szentimrey gróf nem 
jött, hanem jött helyette egy levél a tiszttar­
tóhoz, melyben a gróf értesíti, hogy vőlegény s 
utasítja tiszttartóját, hogy a kastélyt hozassa 
rendbe, mert fiatal nejével ide jönnek az es­
küvő után.

Mikor Ilona ezt megtudta, nem sírt, nem 
zokogott. Fájó, szomorú mosolylyal ölelte ma­
gához gyermekét s úgy suttogta halk, le­
mondó hangon.

_  Tudtam. Tavaszi hullámzás volt az 
egész s csak addig tartott, mig a virágnyilás, 
bimbófakadás. A tavaszi hullámok mámorba 
ringatták lelkünket s egy pillanatra azt hittük, 
hogy újra nyílik az a virág, — a mely oly 
régen elhervadt már . . .

BajóLajos az esküdtszék előtt.
— Harmadik nap. —

Nagyvárad, máj. 23.

A harmadik napon a földszintre a fekete 
mándlis szalontai atyafiak, a végtárgyalást ked­
velő ószeresek közé bevonult a jogászvilág’több 
jeles tagja, hogy jelen lehessen azon a nagy 
érdekű jogi debatte-n, a mit két oly nagy tu­
dományi], jeles szónoki képességgel megáldott 
jogász fog vívni, mint dr. Tassy Pál kir. fő­
ügyész és Rádl Ödön védőügyvéd.’

A tárgyalás megnyitása után Rádl Ödön 
szólalt fel a kérdőpontokhoz s azok kibővité- 

i sét kérte azon kérdéssel, hogy vétkes-e a vád­
lott a felindulásban elkövetett emberölés bün- 

i teltében. A törvényszék nem teljesítette a ké­
relmet, mire Rádl Ödön bejelentette a máso- 

í dik semmiségi panaszt.
Ezután dr. lassy Pál kir. főügyész meg­

tartotta vádbeszédét. Mélyen álérzett, tömör 
gondolatokkal telt vádbeszéd volt ez, melynek 
hatását még növelte a kitűnő előadói képesség- 

i A vádló beszéde elején a családi boldogság 
i feldúlóiról, a nőcsábitókról beszélt és csak 
> Bajó Lajos ült a vádlottak padján . . .

Tudja nagyon jól, hogy ingatag asszony 
í van elég és csábítók is vannak elegen, akik a 

családi szentélyt erkölcsi piszokkal telitik. A 
társadalom jajkiáltása hangzik föl az itt tárgyalt 
esetnél. A szónok ezután roppant szenvedél­
lyel előadja az esetet. Felolvas a levelekből, a 
melyeket Bajó és Bonczosné egymásnak írlak. 
Bonczosné sírva fakadt, mikor a vádló előadja, 
hogy ő a Bajó kényszerítésének, fenyegetésének 
engedett. Azt bizonyítgatja hosszasan, hogy 1899 
nov. 25-én már vége volt a szerelmi viszony­
nak, mert azt megszakította Bonczosné. Fel­
veti a kérdést, hogy miért nem ment Bonczos 
Sándor a veszedelemben rendőrért.

Rádl Ödön suttogva: *Én tudom.
Fejtegeti ezután, hogy fennforog-e Bajo 

részéről a jogos önvédelem esete és úgy ta­
lálja, hogy nem, mert jogtalanul támadta meg 
Bajó Bonczost. Nem tartja beigazoltnak azt 
sem, hogy Bajó erős fölindulásában követte el 
az emberölést. Beigazoltnak tartja a szándékos 
emberölés bűntettét és kéri az esküdtszéket, 
hogy ebben mondja ki Bajót bűnösnek. Az 
ügyész több mint 2 óra hosszat terjesztette 
elő vádját.

Rádl Ödön védbeszéde.
Rádl Ödön állott fel ezután szólásra és 

a styl remeklésével a szívhez, a jogi distinc-
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tiók élességével pedig az észhez szóló gyönyörű 
védbeszédét mondott.

Az, aki nem a pillanatnyi befolyások, han­
gulat, impresszió embere, — úgymond — hanem 
a ki az élettapasztalat és meztelen igazság ma­
gaslatáról tekinti az emberi cselekményeket, az 
nem zárkózhatik el egy mindinkább megnyil­
vánuló törekvések szemléléséről, mely abban 
áll, hogy embertársaink fölött szánakozva, vagy 
bosszút lihegve, Ítéljünk. Pedig arról van szó, 
hogy ítéljünk. A világ egy hangulat, mondja 
a költő is igy a tárgyilagos megítélése az ese­
ményeknek legtöbbnyire elmarad. A pillanatnyi 
Ítélek példája előtt állunk. Ide, ebbe a 
terembe nem szabad a gyűlöletet, a szeretetet 
behozni, itt az objektív igazság magaslatára 
kell emelkedni. Az impresszió és hangulat meg­
vesztegeti a józan ítélőképességet. Fájdalma­
san látja, hogy itt a tárgyilagosság csak las- j 
san kezd tért hódítani. Tegnap délután vette J 
észre, a mikor az ügyész a gyilkosság vádját ' 
elejtette, hogy tért hódit a tárgyilagosság is, I 
de még korántsem egészen. Minden összees­
küdni látszik, hogy ez a szerencsétlen ember 
még jobban megsemmisittették. Az államhata­
lom egyik imponáló képviselőjénél, a kir. fő­
ügyésznél is hangulatot tapasztal és nem a 
tárgyilagosságot. Egész nyugodtan all ebben a 
komoly órában a vádló és védő közé és kiáltja: 
Félre a hangulattal és igazságot kérek. A ma­
gas állás teljes súlyával nehezedik a vádló i 
a vádlottra. Olyan rajzot kaptunk a vádlottra, i 
hogy borzalommal fordulunk el tőle. Minden i 
emberi gonoszság képviselve van ebben az j 
ember képű szörnyetegben, azt mondja a vádló.

Nem szabad csupán a véres eredményt 
nézni, hanem bele kell tekinteni a vádlott 
lelkivilágába is. Vájjon ezt a szerencsétlen

követte el? Nem fogom a vádlottat frázisok- > 
kai íöldisziteni, de a szent igazság nevében til- í 
takozik az ellen, hogy a vádlott a konok ma- j 
liczia prototypusaként tüntettessék föl, ő is meg- j 
akarja rajzolni a vádlottat. A vádlottnak van . 
egy hibája és ez az, hogy szeret, szereti a í 
más feleségét. Ez erkölcsileg bűn. Az érett­
korú ember érzéki vágyával, szerelmével. Öt 
évig szeretett nem lankadó szeretetével. Ezt a 
boldogtalan embert folyton kergette ez a rét- ; 
tenetes szenvedély. És a mikor az áldozat ör- i 
vénybe vergődik, akkor elő áll a vádló, a tár- • 
sadalom és lesújtja. A vádló idéz a szentirás- 
ból, ő is idézi Krisztus szavait, a ki megbo­
csátott a házasságtörő nőnek, mert nagyon 
szeretett. E fölött Ítélni Isten a jogosult. Váj­
jon a vádlott az a mit elkövetett, szabad aka­
ratból kövelte-e el, vagy malicziából, vájjon 
ebben az esetben nem bünös-e még más is ? 
Az a nő, a ki annyit tett azért a férfiúért, az 
most elvesztésén munkál hamis adatokkal. Azt 
mondja a vádló, hogy Bajó nem is szerette 
azt a nőt, mert vádolta mindenféle aljasságok­
kal. Hál az az érzéki szerelem rabsága. A ha­
rag, gyűlölet és szerelem közel áll egymáshoz. 
Az érzéki szerelem vad, gyűlölködő, követke­
zetlen — mondja Dumas egy regényében, a 
hol egy fiatalember szakit az előbbi aljas 
szerelmével és egy fiatal leánynak nyújtja ke­
zét, kezd feledni, a mikor egyszerre ott terem 
az elhagyott nő és kéri őt, hogy térjen vissza 
a szennyes élethez. A fiatalember meg­
veri a nőt, a ki erre igy szólt: Kö­
szönöm, megvertél, tehát szeretsz. (Mozgás.) 
Ne mondja tehát senki, hogy a vádlott nem 
szeretett, mert gorombán bánt Bonczosnőval. 
íme a vádlott lelkiállapota. Ennek az átkozott 
szenvedélynek esett rabjául és nem volt aka-

Tiszántúl (its. sz.)

ratereje, hogy ellenálljon annak. Mindketten 
érezték a viszony rosszaságát, legtöbbnyire az 
asszony. Undort kapott ettől a piszkos élettől, 
a férfi azonban tovább szeretett. Az asszony, 
lelki ismeret egy kissé későn szólalt meg. ö nem 
oszthatja vádló azon nézetét, hogy a szerelmi 
viszony a szerencsétlenség színhelye előtt tény­
leg megszűnt. Tudta azt, hogy a vádhatóság 
képviselője kiaknázza, a levelet. Elfogadja, hogy 
amaz utolsó levél, a mit a vádhatóság annak 
mondott. »Még az éles borotván keresztül is 
hirt kén adnod és te nem teszed.« -- írja Bajói 
a ki tovább szeretett. Nincs szerelmi viszony, a 
mely egészen megszakadt volna. (A vádlott sir). 
Milyen elementáris erővel ragad meg minket 
olykor a múlt és ragad a kedves felé. Szerelmi 
találkára ment Bajó november 23-án, akár vége 
volt a viszonynak, akár nem. Jogtalan volt a 
megjelenése, de hogy oda nem ment bosszút 
állani, rabolni, az kétségtelen. Az illúziót ke­
reste s a mint belépett a kis házba, kezdetét 
vette a beláthatatlan emberi hatalom mű­
ködése.

Az idő előrehaladtával Rádl Ödön kije­
lenti, hogy védbeszédét délután óhajtja foly­
tatni.

A hallgatóság a remek beszéd után han­
gosan éljenezni kezdett, mire a elnök megje­
gyezte:

— Kérem, még nem záriam be az ülést, 
ne tessék zajongani. Az ülést ezennel fölfüggesz­
tem s annak folytatását délután 3 órára tű­
zöm ki.

Rádl Ödön d. u. 3 óra után folytatja félbesza­
kított védbeszédét. Elbeszéli aFábiánné-féle váltó 
históriát. Nem mondja, hogy Bajó Lajos valami 
ideális gondolkodású ember, de olyan, a milyen 
legtöbb van. Minden ország műveletlen népe 
kapzsi, de Bajó azért nem csalt meg senkit, 
mert kifizette ő maga azt az összeget. Van a 
dologban inkorrektség, de nem károsított meg 
senkit. Foglalkozik ezután azzal, hogy a szeren­
csétlenség idején fennállott-e még a szerelmi 
viszony? Ó beismeri, hogy Bajó jogtalanul ha­
tolt be a Bonczos házába, mert a házasság­
törés folytatását akarta megkísérteni. Szerelmi 
találkára ment Bajó. Bonczos Sándor halálos 
ágyon tett és a panaszos vizsgálati vallomása 
között lényeges különbség van a Bajó betörési 
kísérletére nézve. 0 kint volt a színhelyen és 
azt látta, hogy az ablak kittén szabályos kés- 
szurások vannak, a miket sötétben nem lehet 
csinálni. Hát van-e ráczió abban, hogy késsel 
ajtót törjünk, vagy a kittet lefeszegessük? Hi­
szen Bajónak nem lehetett érdekében a dőröm- 
böléssel fölkelteni Bonczost is. Elfogadja az em­
berölés tényálladékát úgy, a mint azt a vád 
képviselője bebizonyította. Bonczos nem gondol­
hatta azt, hogy Bajó, a vagyonos ember rabolni 
megy oda és ha azt gondolta, miért ugrott ki 
az eblakon, miért nem kiáltott segítségért, mi­
kor egy népes utczában lakik. De ő, mikor az 
udvar fölkutatása után visszatért, még a kaput 
is nyitva hagyta kétségkívül azért, hogy Bajó 
bejöhessen és megfoghassák. (Mozgás).

De a megijedt Bonczos nem a 200 
lépésre levő rendőrséghez megy, hanem még 
100 lépésre, a hol Sütő sógora lakott. Hát ez 
lehet? Bonczos a halálos ágyon azt vallotta, 
hogy nem tudta, hogy ki tört reá, két tanú 
azonban mást bizonyít. Futás közben említette 
Bajót, azt mondja Sütő. Igen is abban állapodtak 
meg Sütő és Bonczos, hogy Bajót megfogják. Futás 
közben azonban megállották tanakodni és az­
után csendbe közeledtek a Bonczos házához, a 
hol megragadták, fenyegették és Bajó lőtt. Ez 
a tényállás. Bonczos halálos ágyán vallotta, 
hogy megragadta Bajót és igy szólt hozzá:

____________________ 5_

Meg vagy kutya! Nem minden törvénybe üt­
köző cselekvény egyszersmint büntethető is, 
ilyen az az ölős, a melyet az elkövető fenye­
gető szükség folytán követett el. Itt van az el­
lenállhatatlan erő. A vádhatóság azt állítja, 
hogy ilyen itt nem fordul elő, mert az ellen­
állhatatlan erőnek a személyből kell kiindulnia. 
A tudomány arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy az ellenállhatlan erő előállhat fizikai ős 
erkölcsi fenyegetés folytán. Bajó jogtalanul hatolt 
be, de azért ő nem állott kívül a törvényen, hisz 
még a kit akasztani visznek, azon is lehet gyil­
kosságot vinni véghez. Bajó házasságtörést vitt 
véghez és akart véghez vinni, de nem rablást 
és igy ellene a jogos védelemnek szükebb ha­
tára is helyén való, mint a mit véghez vittek. 
Bajó meg volt ijedve, meg volt zavarodva és 
igy nem volt beszámítható, mikor az ember­
ölést véghez vitte. Végül kéri védenczét föl­
menteni, amennyiben pedig bűnösnek mondat­
nék ki, az erős felindulásban elkövetett ember­
ölésben kéri bűnösnek kimondani.

Tassy Pál dr. replikája és dr. Várady 
Zsigmond, mint a magánpanaszos képviselőjé­
nek előterjesztése után a tárgyalást berekesz­
tették és most következett volna az esküdt­
szék visszavonulása Ítélethozatalra.

A tárgyalás elhalasztása.

A véd- és vádbeszédek befejezte után az 
idő előrehaladtára való tekintettel az ítéletho­
zatalnak holnapra való halasztására tétetett 
indítvány. Rádl Ödön ellenzi az Ítélethozatal­
nak holnapra való kitűzését, mivel ez finnep 
napra esik és e helyett azt indítványozza, hogy

I az péntekre tűzessék ki.
A törvényszék erre visszavonul tanácsko­

zásra és elhatározza, hogy mivel a bűnvádi 
perrendtartás értelmében 24 óránál hosszabb 
időre fel nem függeszthető a tárgyalás, ennél­
fogva annak folytatását csütörtök délelőtt 9 
órára tűzi ki.

Rádl Ödön: Tisztelettel semmiségi panaszt 
jelentek be.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeuin (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Május 27. Permetező kiállítás a városi szőlőtelepen.
Május 28. Esküdtszéki tárgyalás.
Május 31. A gymnazisták majálisa.
Jun. 6. A biharmegyei tanítótestület ülése.

♦ Áldozó csütörtök. A kereszténység 
egyik legnagyobb ünnepe, Krisztus menybe­
menetelének emléknapja. Az Olajfák hegyének 
legmagasabb pontján, honnét Krisztus 500 em­
ber szemeláttára emelkedett a menyekbe, ott 
hagyva a kőben lábainak nyomát: intésül, 
hogy nyomdokait kell követnünk. E helyen 
Szent Ilona császárné fényes templomot emelt, 
de a lábnyomok felett az épületet betetőzni, 
vagy azokat mozaikkal elfödni nem sikerült. 
Ma e helyen egy kápolna és egy török mecset 
áll. Magyar nevét ez ünnep, mely egyike a leg- 
régiebbeknek, onnét vette, hogy e napon vég­
ződik a húsvéti áldozás és e napon tartják 
sok helyen a gyermekek első áldozását. Az 
ünnep alkalmából 9 órakor lesz a székesegy­
házban a nagy’ mise, melyet Vinkler József 
vál. püspök, nagyprépost végez, mise közben 
pradikáczió, melyet Pálfíy Béla főreáliskolai
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hittanár fog tartani. A német-utczai Immacu­
lata intézetben pedig ünnepélyesen fogják meg­
tartani az első áldozást. j

* Az udvar köréből. Lajos Viktor főher- 
czeg ma látogatást tett József főherczeg csa- t 
ládjánál, ahol ebéd volt. Lajos Viktor főher- j 
czeg délután 1 óra 45 perczkor a nyugoti 
pályaudvarból Bécsoe utazott.

♦NemzetizarándoklatSzentGellértsirjához. j 
A kilenczszáz éves magyar kereszténységnek ebben i 
a jubilárisesztendőjében különösen emlékezetes év- • 
forduló szeptember huszonnegyediké: Szent Gel- I 
lért vértanúnak, az első Csanádi püspöknek s a ' 
magyar nemzet apostolának napja. Hogy a vér­
tanú emlékét megtisztelje, de egyszersmind a • 
magyar kereszténység kilenczszáz éves jubileu- • 
mát is méltóképpen kifejezze, zarándoklatra 
hívja fel a vértanú-püspök utódja, Dessewfíy 
Sándor Csanádi püspök egyházmegyéje híveit s ■ 
velük együtt az egész magyar kereszténységet. ' 
A velenczei zarándoklat tervét a Csanádi püs- i 
pök összeköti egy újabb római zarándoklat ’ 
tervével, amint az itt következő értesítés is ’ 
elmondja: i

Dessewffy Sándor Csanádi püspök ur abbó^ ( 
az alkalomból, hogy Magyarország a keresztény­
ség felvételének és királysága megalapításának i 
kilenezszázados évfordulóját ünnepli, a magyar ' 
nemzet apostolának, Szent Gellért vértanú első I 
Csanádi püspöknek szülőföldjére, Velenczébe 
ez évben Szent Gellért napjára, szeptember 
24-ére zarándoklatot vezet s olt Szent Gellért 
emlékét ünepiesen megüli. A San-Giorgio-szi- 
geten, mely a piazeltával szemben egész közel 
fekszik, a Szent Benedek-rendiek templomában, 
a kolostor felé eső mellékoltárnál, két emlék­
táblát állít, egyet magyar, egyet latin nyelvű 
fölirással; ugyanott két magyar nemzeti szinü, 
magyar szentek képével ékesített zászlót helyez 
el; ünnepios hálaadó szentmisét mond, melyet 
magyar és olasz szent beszédek követnek.

* Alapkő letétel. A nagyváradi koldus­
ápoló intézet és figyermek menedékház egyesü­
let díszes emeletes épületet emeltet. Tegnap 
délután szép ünnepély folyt le az építkezésnél. 
Palotay László kanonok, az egyesület buzgó 
elnöke ekkor tette le az uj épület alapkövét. 
Az ünnepélyes aktusnál jelen volt az egylet 
néhány választmányi tagja, továbbá az intéze­
tet vezető irgalmas nővérek voltak jelen.

* Óvoda telek vétel. Nagyvárad város 
komolyan hozzálátott az óvodák ügyének ren­
dezéséhez. Még ez évben öt óvodát építtet s 
átadja azokat az államnak. Apácza-utczán 
megvette a város a Szilágyi-féle házat és tel­
ket, 16 ezer koronáért. Ide építik fel áz egyik 
óvodát.

* Díszes esküvő. Tegnap délután 5 órakor 
esküdtek örök hűséget egymásnak a n.-várad- 
olaszi-i plébániatemplomban Kolb Árpád Ede 
m. kir. pénzügyi fogalmazó és a bájos arája, 
Nagy Ida Klementina. Nagy Ignácz m kir. 
pénzügyi számtanácsos kedves, szép leánya. 
Az esketést Dénes János végezte, szép beszéd 
kíséretében. Násznagyok voltak: Papp Miklós 
kir. tanácsos és m. kir. pénzügyi igazgató és 
Németh István m. kir. pénzügyi titkár. A 
templomot betöltötte a nagy és intelligens 
közönség.

* Miniszteri kiküldött a reáliskolában. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Bartal 
Antal kir. tanácsos lemondása folytán dr. Nagy 
Ernő nagyváradi kir. jogakadémiai ny. r. ta­
nárt s az országos közokt. tanács tagját bízta 
meg a helybeli állami főreáliskola szóbeli érett­
ségi vizsgálatának vezetésével.

* Áthelyezett vásár. Nagy-Bajom község­
ben Pünkösd napjára esne az országos vásár. 
A kereskedelmi miniszter erre való tekintettel, 
kivételképen megengedte, hogy a vásárt junius 
hó 25-én tarthassák meg.

* A nagyváradi káptalan a kér. szövet­
kezeti ügyért. A nagyváradi káptalan a követ­
kező levelet intézte Zichy Aladár grófhoz, a 
Keresztény Szövetkezetek Országos Központjá­
nak elnökéhez:

Méltóságos Gróf Ur!

A »Keresztény Szövetkezetek Országos 
Központja, mint szövetkezet« alapítása tár­
gyában káptalanunkhoz intézet becses meg­
keresésére válaszolólag van szerencsénk Méltó­
ságodnak, mint a Keresztény Szövetkezetek 
Országos Központja elnökének mély tisztelet­
tel tudomására hozni, hogy káptalanunk 
készséggel csatlakozik a Keresztény Szövet­
kezetek Országos Központja, mint szövetkezet­
hez s e czélból az ide visszazárt aláírási 
ivén tizenhat üzletrészt jegyzett és intézkedett 
arra nézve, hogy az általa jegyzett 16 üzlet­
rész egész összege 1600 koronában a központi 
irodának haladéktalanul egyszerre megkül­
dessék.

Akik egyébként hódoló tiszteletünk nyivá- 
nitása mellett maradunk

Nagyváradon, 1900. évi április hó 30-án 
tartott törv. ülésünkből

Méltóságodnak alázatos szolgái a nagy­
váradi lat. szert, káptalan képviseletében

Vinkler József, 
nagyprépost.

Méltán illeti az elismerés a nagyváradi 
latin szert, káptalant ezen áldozatkészségért, 
melylyel a keresztény magyar nép anyagi 
helyzetének javítására siet nagylelkű adomá­
nyával.

* Látogatás a múzeumban. A községi 
polgári leányiskola három felső osztályának

t tanulói, három csoportban tegnap délután meg­
tekintették a régészeti egylet múzeumát. Az 
először érkező legfelső osztály tanulói oly sze­
rencsében részeseitek, hogy dr. Némethy Gyula 
szakavatott magyarázata mellett tekinthették 
meg a régiségeket és a drága műkincseket. 
Mely szívességéért a tudós magyarázó nem­
csak a tanulókat, hanem a polgári leányiskola 
tanári karát is nagy hálára kötelezte. A mú­
zeum ilyen megtekintése valóban hathatós ne- 

i velési eszköz s tekintve, hogy a tanulók igy 
i csoportosan csekély 10 fillér belépő díjjal jut­

hatnak nagyon tanulságos élvezethez: ivánatos 
volna, ha minden váradi iskola tanulóit évről- 
évre elvezetnék ebbe a múzeumba. Nagyon 
hasznos volna ez közművelődés szempontjából; 
de azért is, hogy ilyen formán a gyermekek 
utján talán jobban elterjedne közönségünk kö­
rében a müérzék és müpártolás.

* Számadások közszemlén. Nagyvárad vá­
ros házi pénztára s ezzel kapcsolatosan tárgya­
landó Törzsvagyon-alap, a nagypiaczi telkek

, árából alakult alap, a vízvezetéki-alap, a kövezet- 
; vám-alap, a nyugdij-alap, a szépitési-alap és 

Nagyvárad város történelmének megirására
• sz Igáló alap, valamint a házi pénztárban 

kezelt egyébb alapok és alapítványok 1899 évi
I zárszámadása a tanács és pénzügyi szakbizott- 
i ság által megállapittatván, azok 1900 évi má- 
; jus hó 24-től 1900 évi junius hó 7-ik napjáig 
■ bezárólag terjedő 15 napra a városi számvevői
• hivatal helyiségében közszemlére kitétetni rendel- 
í tettek. Miről a város közönségét azon felhívás 
'< melleit van szerencsém értesíteni, hogy ezen

(zárszámadást, valamint azokra vonatkozó okmá­
nyokat bármely adózó polgár megtekinteni 
jogosult s azok / ellen észrevételeiket a f. évi 
junius hó 15-ik napján tartandó törvényhatósági 
bizottsági közgyűlés határidejét megelőző 5 nap­
pal — a tanács mint állandó választmányhoz 
Írásban benyújthatják. Kelt Nagyváradon a ta­
nács és pénzügyi szakbizottság 1900 évi május 
hó 23-án tartott üléséből, polgármester helyett: 
Komlóssy József, tb. főjegyző.

* Keresztjáró napok. A keresztjáró napi 
ájtatosságok és körmeneteknek pompás, verő­
fényes idő kedvezett. A három napon Széchényi 
Jenő, Radnay Farkas és Palotay László mond­
tak ünnepélyes szent miséket. A körmeneteken» 
igen sokan voltak jelen.

* A tanítók diszgyülése. Nagyváradi Taní­
tók Köre f. hó 24-én d. u. */»& órakor a kör 
helyiségében Sipos Orbán min. oszt, tanácsos., 
kir. tanfelügyelő névnapja alkalmából dísz­
közgyűlést tart, melyre a kör tagjait ez utón 
is tisztelettel meghívja az elnökség.

* Lemondás. Masztics Vladimír állatorvost 
ezelőtt egy hónappal nevezték ki vágóhídi fel­
ügyelőnek s már megválik állásától. Lemondá­
sát a főispán tudomásul vette.

* Magyar művész sikere külföldön. Somogyi 
Dezső fiatal.zongora művész, Velenczében a napok­
ban igen nagy sikert aratott. Az olasz lapok 
igen elismerőleg írtak róla. Részt vett egy zenés­
misén a Szent Márk templomban Heléna trón­
örökösné és az udvar jelenlétében. Több érté­
kes ajándékon kívül kapott egy óriási babér­
koszorút is. Mascagni Péter szerződéssel kínálta 
meg Somogyi Dezsőt, de a fiatal művész még 
Magyarországon óhajt maradni.

* A külügyminiszter budapesti kalandja. 
A lóversenyteren érdekes kis epizód játszódott 
le tegnap Goluchovszki gróf külügyminiszter és 
egy — budapesti fiakkeros között. A külügy­
miniszter ugyanis fiakeren jött ki a lóverseny­
térre, még pedig tökéletes inkognitóban: a vörös- 
nyakkendős legénynek, aki a csinos kocsi bak­
ján ült, sejtelme sem volt arról, hogy a monarchia 
eszét viszi. Mikor a gróf a főbejárat előtt ki­
ugrott a fiakkerből s a zsebébe nyúlt, hogy a 
kocsist kifizesse, ijedten vette észre, hogy a 
tárcsája otthon maradt. Egy pillanatig tanács­
talanul nézett szét, aztán mosolyogva, de kissé 
zavartan szólt a kocsishoz:

— Nincs nálam a tárczám, de várjon egy 
perczig, rögtön kölcsönkérek valakitől.

A kocsis kissé gyanakodva nézett az elő­
kelő vendégre s ez a gyanakodás oly szembe­
tűnő volt, hogy Goluchovszki gróf megnyugtató 
hangon folytatta:

— Ne féljen, azonnal visszajövök!
Ezzel fölsietett a lépcsőkön s habozva állt 

meg a Jockey-Club páholya előtt, ahol az arisz- 
tokráczia szép hölgyei és fiatal urai csevegtek. 
A külügyminiszter tűnődve nézett szét s hirte­
len megpillantotta Széchen grófot a saját mi­
nisztériuma osztályfőnökét. Látható örömmel 
sietett feléje s már meszsziről rákiáltott:

— Kedves barátom, adjon csak gyorsan 
tiz forintot.

Széchen gróf bámulva teljesítette a minisz­
ter kérését, aki gyorsan visszament a bejárat 
elé. A fiakkeres már türelmetlenül várakozott 
rá s mikor a tízest megkapta, elégült arczczal 
szólott a kapuban álló jegyszedő emberhez:

— Úgy látszik, mégis csak finom ur!

* Vérengző tolonezok. Az elővigyázat 
szabályok be nem tartásának esett áldozatul 
egy szegény községi szolga Ölödön, a ki ellen 
néhány kíséretére bizott'toloncz gyilkos merény­
letet követett el. E hó 20-án egy toloncz szál­
lítmány érkezett Ölödre. A vasárnapra való 
tekintettel a toloczokal aznap betették a községi 
börtönbe, s csak másnap, vagyis hétfőn reggel 
inditolták útnak Varnyik Ádám községi szolga 
kiséretete mellett a további állomásra. Négy 
csavargó férfiből állott a toloncz szállítmány, 
kiket kézen meg bilincselve s a tolonczkisérőnek 
fölfegyverkezve kellett volna kisérni. Varnyik 
Ádám ezt az elővigyázati szabályt el mulasz­
totta betartani és hogy a magán dolgainak 
teijesithetése végett minél előbb visszatérjen, 
még kora hajnalban elindult a tolonczokkal. 
Útjuk egy erdőben vitt keresztül, hol a négy 
toloncz egyszere megrohanta kísérőjét, leteper- 
ték a földre és egy kitört fiatal faderékkal 
mindaddig verték, mig eszméletét nem vesz­
tette. Azután elszedték tőle irományaikat és 
egyéb tárgyaikat és elmenekültek. A levert 
községi szolgát csak dél felé találták meg az 
arra járó emberek, kit azon véresen beszállí­
tottak a községbe, hol az orvosi kezelés után
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magához tért és elmondta a merénylet törté­
netét. Kihallgatása után ismét eszméletét 
vesztve pár órai kínlódás után meghalt. A 
csendörséget azonnal értesítették az esetről, 
mely a legkiterjedtebb nyomozást indította 
meg a gyilkosok kézrekeritésére.

Kondoros község 25 éves jubileuma.
Kondoros, május 28.

Békésvármegye javarészében, ott az Isten­
áldotta kenyeret adó fekete homok földön, hol 
még harmincz év előtt a végtelen pusztaság­
ban csak vad gulyák tanyáztak s a mezőgazda­
ság gyermekkorát élte, — ott távol minden 
érintkezéstől, hol csak a futó betyár talált 
buvó menhelyre s az elnyomatás szomorú kor­
szakában a zsandár, vagy a megyei pandúr 
képviselte a büntető igazságszolgáltatást — ma 
egy viruló, habár zsenge korát élő, de már 
is mintegy 3000 lelket számláló község áll, 
egymást szabályosan keresztező befásitott ut- 
czákkal, koczkakővel kirakott kitűnő utakkal. 
Van kath. és evang. temploma, népiskolája, 
jegyzője, saját orvosa, gyógyszertára, kaszinója, 
egészséges ivóvizet szolgáltató ártézi kútja — 
de még vasútja is; szóval a culturális elhala­
dás minden föltételeivel bőven ellátva.

Dehát honnan került mindez ? Másutt pusz­
tulást, itt pedig gyarapodást látunk.. Kinek ér­
deme tehát e 
zése ?

E kérdésre 
bácsié! Ki az a

gyilkosok kézrekeritésére.

Dankó Pista búcsúja. Több napi diadal­
szereplése után ma vesz búcsút

a lova* ragduiaK » vo»^**«* O4 *
hiányzott még, hogy a Torja vize mellett elte-

J r » _ __ .,nknnin!r C' r\f t YlfikYYl IPlt.HK I

teljes
Dankó Pista a nagyváradi közönségtől. Nálunk > 
valóságos missziót teljesített Dankó Pista, a i 
magyar nótának csinált propagandát és meg- | 
mutatta, hogy képes a versenyt kiáltani az or- : 
feum féle mulatókkal, bárhogy el özönlik is a 
várost. A mai bucsuestélynek bizonyára nagy 
közönsége lesz.

* Életmentő rendőrkapitány. Köpeczi 
Bócz József kézdivásárhelyi rendőrkapitány is- i 
mét két emberéletet mentett meg. A napokban 
történt, hogy Kézdi-Vásárhely főterén két ló 
fékevesztetten száguldott a piaczou egybegyült 
embertömeg felé. A lovak Szőcs Károly sör­
gyáros vetőgépét vonszolták maguk után. A 
kocsis Albert József a vetőgép között lógott, 
egy rendőr pedig, a ki a gyeplő után kapott, 
hogy a megvadult lovakat megfékezze, szintén 
csupán egyik kezével tartotta magát a gép 
egyik kampóján. így vonszolta a két ló végig 
a két embert a piaczon. A legválságosabb pil­
lanatban érkezett a helyszínére Köpeczi Bócz 
József rendőrkapitány, a ki kivont karddal ug­
rott a lovak elé s egyik kezével megragadta a 
gyeplőt, a másik kezében levő karddal pedig 
fejbe vágta az egyik lovat, úgy, hogy a meg­
vadult állatok rögtön megállották s a két em­
ber megmenekült a biztos haláltól. A derek 
rendőrkapitány rövid idő óta már egy sereg 
emberéletet mentett meg. Megmentett egy 
anyát és két kis gyermeket is, a kiket szintén 
a lovak ragadtak el s csupán egy pillanat 
hiányzott még, hogy a Torja vize mellett elte- 
rülő mélységbe nem zuhantak s ott nem lelték 
halálukat. A rendőrkapitány volt az, a ki a 
télen az Eresztövény és Bia közt történt vonat 
alhavazás alkalmával, bátorságával nagyobb 
szerencsétlenséget, hárított el. Kiváncsiak va­
gyunk, hogy illetékes helyen érdeklődtek-e már 
a derék rendőrkapitány érdemei iránt.

* Ribilió a főkapitányságon Nagy csete­
paté volt ma délelőtt Budapesten a főkapitány­
ság Zrinyi-utczai épületében. A galibát egy 
megrögzött gonosztevő okozta, a ki fellarmázta | 
az egész épületet s harczba szállt mindenkivel, 
a ki közelébe került. Az eset részletei a kö­
vetkezők: Weiszberger Ignácz 22 esztendős 
suhancz, a kinek évek óta semmi foglalkozása 
nincs, ma szabadult ki a gyűjtő-fogházból, a 
hol öt hónapi börtönbüntetést ült, a melyet a 
bíróság telefon és távirda-sodronyok lopása 
miatt mért reá. A kiszabadult ember a fogház­
ból egyenesen a főkapitánysághoz ment, a o 
utasításhoz képest a nyilvántartó osztályban 
kellett jelentkeznie. A rendőrtisztvise ő itt tud­
tára adta, hogy mivel a fővárosból ki van 
tiltva, illetőségi helyére fogják tolonczolni, egy­
ben pedig intézkedett, hogy a veszedelmes, 
többször büntetett gonosztevőt a tolonczházba 
szállítsák. Weiszberger czinikusan s röviden ki- 
jelentette, hogy bármit csinálnak vele, o ezu n 
is fog lopni. Mikor aztán az 1344-es számú 
rendőr le akarta kisérni, daczosan védekézett 
Majd neki esett a rendőrnek s hatalmas pofont | 
mért a rendőr arczára. A nagy lármára a 
tisztviselők kisiettek szobáikból s néhány de­
tektív igyekezett a rendőr segítségére. A csa 
vargó ezekkel is szembeszálll s erősen yé e e- 
zett. Végre nagy ügygyel-bajjal sikerült a dü­
höngő embert megfékezni. A mikor a fo y 
ról levezették, újra ellenszegült, ütött, veri 
mindenkit, aki közelébe került s a 
haladókat rugdalta. Most már aztán befogták s 
bevitték egy zárkába, hol erős zár alá he y - 
ték. A tolonczház helyett azonban most már 
a királyi törvényszék börtönébe fog kerülni, 
mert a rendőrség nyomban megindította ellen 
hatóság elleni erőszak miatt az eljárást.

mintaszerű község keletke- i

csak egy választ kapunk: Feri 
Feri bácsi ? kit a község ap­

raja s nagyja e bizalmas nevén szólít?
Dérczy Ferencz földbirtokos s a község 

ősz főbírája, ki 25 év óla bölcs tapintattal és 
szeretettel veze i a-község ügyeit. Neki és ál­
dott lelkű nejének, Padi Paulina buzgalmának 
köszönhető első sorban s még telepedéiben 
levő községben az 1884. évben épült csinos 
kath. templom, mely első sorban hivatva volt 
a települők szellemi s anyagi boldogulását biz­
tosítani. .

Helyesen jegyzi meg nagynevű egyházi 
krónikairónk, hogy a mit egykoron a bősz I 
idők vadsága itt elhamvasztott (a 16. század­
ban) azt most a keresztény nemes szivek ál­
dozatkészsége s szeretete még dicsőbbé tette. 
Küldött az isteni gondviselés páratlan nemes 
keblű jótevőket, kik nagy adományozásokkal, 
beruházások és telepítésekkel egyre gyarapítot­
ták a község jóllétét.

Az egyháziak közül kimagaslik egyházme­
gyénk bibornok-püspöke, ki a lelkészt lakot 
felépittette s a megfelelő telket megszerezte, 
hozzá sorakozik az egyházmegye egyik kivá ó 
jótevője, Schiefner Ede prelates és kanonok, ki 
mind a templomot átépiltette, mind pedig a 
plébániai javadalmat gyarapította.

Elévülhetlen érdemeket és halhatlan nevet 
i szereztek maguknak Kondoros felvirágoztatása 

körül a gróf Botsa és Lamberg csaladok, 
Geist Gáspár és Gyula, Jálich Kálmán stb. 
kiknek emléke örökké áldott lesz ezen alföldi 
uj községben. „ _

Ezen előzmények után térjünk at Kondo­
rosnak május 20-án tartott és fényesen sike­
rült jubileumára. — Nincs a szép és áldok 
Békésmegye mindössze 26, de felelte népes köz­
ségeiben egy-egy számot tevő ünnepély, :mely­
ben részt nem venne a varmegye közigazga 
tása s jelesül a vármegye szeretve tisztelt főis­
pánja Lukács György s megnyerő 
általában ismert, népszerű alispánja dr Pabn 
Sándor. S azért szívélyes volt a fo^atdS’ 
midőn a főispán, lobogós inges nyalka banda- 
rium előlovaglása mellett d. e. 9 órakor 
Zászló díszt öltött Kondoros községbe a lakos­
ság lelkes éljenzés között megérkezett. A köz-

I ségi jegyző rövid üdvözlő beszédje s a fö’spán 
I viszonválasza után csakhamar Isten házaba 

vonult az ünneplő község hálaadó istenitiszte- 
letre; mind a két templom, a kath. épp úgy, 
mint’az ágostai, zsúfolásig megtelt az ájtatos- 
kodókkal, kik a hűvös idő daczara akórnXék^ 
nagy számban sereglettek össze. — Az ’®len 
szolgálat után kezdetét vette a diszgyulés, 
melyen a főispán fejtegetvén a nap .ünnepi 
jelentőségét, általános örömrivalgás közt tud 
tára adta az egybegyűlteknek, hogy a királp 
keev Kondoros község első statorát, annaK 
ügybiizgó főbiráját Dérczy Ferenczet _a koronás 
aranv érdem kereszttel kitüntette.
község is lerótta a köteles hála adóját, midőn 
szeretve tisztelt főbirájának arczképét efes- 

| tette ezen ünnepség alkalmával lelepleztett.es 
I »^tanácsterembe való kifüggesztését elhatá­

rozta. A diszgyülés a király éltetésével eloszlott.

Azonban nem maradhatott el az ünne­
pélytől az őseinkről öröklött, »magnum áldomás« 
megtartása sem. — Összegyűlt tehát a déli 
harangszó után a kondorost s vidéki birtoko­
sok, tisztviselők, lelkészek, földművelők szine- 
java mintegy 300, kik a hírneves »Kondorosi 
csárda* tőszomszédságában felállított hatalmas 
sátor alatt, szívélyes társalgás közt jóízűen fo­
gyasztották a kitűnő magyar konyha áldásait. 
Csakhamar megeredtek a szokásos pohárkö­
szöntök is. Elsőnek emelkedett fel a főispán, 
ki lendületes szép szavakkal éltette a legelső 
magyar embert — a királyt; — éltette Kon­
doros községet és annak buzgó s királyi kegy­
gyei kitüntetett főbiráját. Az alispán magvas és 
gyönyörű beszédjében megemlékezik a gyászos 
múltról, rámutat a viruló községre, hogy mit 
tehet a polgárok egyetértő akarata s poharát 
emeli a község reményteljes jövőjére. — Re­
viczky ágostai lelkész kiemeli a község alapí­
tása körül a főispán érdemeit, Bedák Mátyás 
kath. lelkész pedig a vármegye bizalmi férfiára, 
az általános tiszteletben és szeretetben álló 
alispánra üríti poharát. Szép felköszöntőt 
mondott Spelt Gyula a kerület alesperese, a 
valláserkölcsi érzület ápolását, mint a szel­
lemi s anyagi jólét alapfőltételét' ajánlja a 
községi elöljáróknak. Nem csekély meglepetést 
okozott gróf Botsa Géza szellemes és egész­
séges humortól átlengett igen kerekded beszéde, 
a melyben egykori bérlőjét, a fáradhatlan gaz­
dát a község jelenlegi ősz főbiráját és fiát 
Dérczy Pétert éltette. Következett azután még 

, a kevésbé hivatalos tósztok egész serege, úgy 
mint Suhajda jegyző a vendégeket üdvözli, 
Torkos szénást jegyző a jelenlevő hölgyeket, 
Szirmay szarvasi plébános pedig igen szép 
s magas szárnyalatu beszédében a nagybirto­
kosokra, mint minden szépnek és nemesnek 
előmozdítóira, nevezetesen Geist Gyulára emeli 
poharát, stb.

Asztalbontás után a főispán kíséretével 
i együtt zajos óvációk között székhelyére tá­

vozott.
Ami azután következett, az már egészen 

a népé volt. Óriási néptömeg hullámzott a köz­
ség nagy piaczán; több czigánybanda harsogó 
zenéje mellett vígan ropta a fiatalja, de még 
nem egy öregje is szép nemzeti tánczukat a 
csárdást; de kijutott a mulatságból az aprók­
nak is bőven; a mézeskalácsosok, czukrászok, 
a csepürágók és fonográfok bódéiban. Érdekes 
látványosságot nyújtott a hagyományos ökör­
sütés, a finom illatú paprikás-főzés hatalmas 
bográcsokban, raüértő paraszt szakácsok ügye­
leté mellett; szóval duhaj jókedv mindenütt, 
mely szakadatlanul a késő éjjeli órákig eltar­
tott s mindenki egy nevezetes nap szép ünnep­
ségének emlékével távozhatott.

íme mire képes a nép hitbuzgalma, szívós 
kitartása s szorgalma. Mily áldásos egy-egy 
községre az egyházi világi elöljárók közhasznú 
s együttes közreműködése, mely egyedüli czélul 
a nép boldogulását tűzi ki magának. A czivi- 
lizáczió jótékony szele elseperte a rablók és 
utonállók büntanyáit; teljesen személy és vagyon­
biztonság van ott, a hol a 60-as években egy- 
egy Rózsa Sándor, Angyal Bandi neve a ret­
tegés tárgya volt; a kietlen pusztaságban arany­
kalászos mezők hullámzanak, barátságos, cserép- 
fedelü tanyák messziről integetnek és egy régen 
elmúlt duhaj világról mesélnek, a marokszedő 
leányok ajkairól ma is hangzik oly büvös- 
bájosan: . , ,

Kondorost csárda mellett 
Gulya ménes ott delelget...

Z. 1.

EGYESÜLETEK.

A Legényegylet ünnepélye.
A helybeli Kath. Legényegyletben szorgal­

masan készülnek a küszöbön álló nagy ünne­
pélyekre. A zászlószegek javarészét már szét- 
küldték, de az expediálás még folyton tart. 
Aki igényt tart meghívóra vagy zászlószegre, 
csak jelentkezzék az egyletben. A díszes, - ma­
gyar koronával díszített, - ezüstből készült 8

lelepleztett.es


]gs. FRÖ;

TISZÁNTÚL (118. sz.) 1900. május 24.

dúsan aranyozott szegekkel a következő meghí­
vót küldte szét a bizottság:

Isten áldja a tisztíts ipart! A főmagasságu 
és főtisztelendő dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspök védnöksége alatt álló Nagyváradi Ka- 
tholikus Legényegylet 1900. évi junius hó 3-án, 
Pünkösd vasárnapján reggel 9 órakor a nagy­
váradi püspöki székesegyházban báró Gerliczy 
Ferenczné szül, báró Fejérváry Gizella zászló­
anyasága mellett zászlószentelési ünnepét 
tartja.

Midőn czimednek, kit úgy ismerünk, mipt 
a magyar ipar lelkes barátját s a jó és 
nemes czél pártfogóját, disz-zászlónk egyik 
szegét mély tisztelettel felajánljuk, kérjük figye­
lembe venni egyletünk czélját.

A Legényegyleteknek feladata megerősíteni 
az iparos ifjak hitét, vallásosságát, a szülei 
ház helyett tisztességes otthont nyújtani és 
elősegíteni a szakszerű kiképzést.

E czélnak megfelelőig az egyletekben 
minden tisztességes szórakozás: billiárd, kugli, 
lapok, könyvtár stb. állnak a tagok rendelkezé­
sére, vallásoktatás, ének és zenei kiképzés, vala­
mint szakemberek által tél folyamán hetenkint 
tartott felolvasások által a szellemi vezetés 
mindenütt be van hozva s az egyesület lénye­
géhez tartozik. Pénzre játszás elő nem for­
dulhat.

Az egylet azonkívül a tapasztalatokat ér­
tékesítve, minél több nyilvános fellépésre ad 
módot a tagoknak.

Ez idő szerint 1000-nél több kath. legény- 
egylet áll fenn, 200 saját házzal, több mint 
150,000 rendes taggal.

A tagok felekezeti különbség nélkül élvez­
hetik az egylet otthonát és támogatását. Poli­
tikai és felekezeti vitatkozások ki vannak zárva 
az egyletből.

A családi tűzhelyet pótolja az iparos-ifjú­
ságnak a kath. Legényegylet.

ny 
retettel 
vinni s 
taságát.

Szabadjon kérnünk ezek után, hogy nagy- 
rabecsült czimed e zászlószeget elfogadja s azt 
személyesen, vagy helyettese által zászlónkba 
illeszteni fogja s egyletünket erkölcsi s anyagi 
támogatásban részesíteni kegyeskedik.

Mindennemű megkeresések a »Kath. Le­
gényegylet Nagyvárad, Nagy-Telek-u., Janky- 
ház« czimzendők.

Dr. Vucskics Gyula, sz.-széki ülnök, plé­
bános, elnök. Kugler Albert, kereskedő, vil. 
elnök. Pálfíy Béla, főreál isk. hittanár, igazgató, 
Szolnok Jenő, titkár. Széles Lajos, pénztárnok. 
Óváry Lajos, ellenőr. Tóth István, főkönyvtár­
nok. Rottensleiner József, I. dókán. Faragó 
János, főrendező. Sikli József, II. dékán.

tiszta czélérl fog lobogni zászlónk. Sze- 
tartjuk, szorgalommal igyekszünk előre 
becsületes törekvéssel tartjuk meg tisz-

e) Diszvonulás az egylet helyiségébe, dísz­
kocsival és kibontott zászlókkal.

1 órakor. Bankett a »Zöldfa« vendég­
lőben. , j.

D. u. 4 órakor. Diszgyülés a prem. rendi 
főgymnasium dísztermében. (Elnöki megnyitó. 
Felolvasás, tartja: Novotny Alphonz prem. 
rendi kanonok. Ének és szavalat! számok. Test­
véregyletek elnökeinek beszéde.)

7 órakor. »A MUNKA.« Alkalmi előadás a 
főreáliskola tornatermében.

Junius 4-én. Istentisztelet. Utána a varos 
nevezetességeinek megtekintése.

J/..4 órakor. Az előadás megismétlése.
5 órakor. Indulás a fürdőkbe — este fél 

8 órakor majális a Szt, László-fürdőben.
Jegyek az egylet irodájában (Nagy-Teleky- 

utcza, Janky-ház) kaphatók, hol minden útba­
igazítással szívesen szolgál a rendezőség.

£ REGÉNY-CSARNOK.^

Egy festő karierje.

Igazságszolgáltatás

Izgatás egy banketten. Természetes, 
hogy szocziálistákról van szó. 1 osztókat mondó 
szocziálistákról, a kiket az elhangzott dikcziók 
után a kir. ügyészség izgatás vétsége miatt 
fogott pörbe. A nevezetes bankett tavaly esett 
meg. A fővárosi szocziáldemokraták ismert ve­
zetőjét, Bokányi Dezsőt félévi államfogházra 
Ítélték s a mikor be kellett vonulnia a bünte­
tését megkezdeni, az elvtársaí bucsubankettet 
rendeztek a tiszteletére. A lakomán többen 
tósztoztak s a rendőrség jelenlevő képviselője, 
lestenografálván a beszédeket, a szónokot izga­
tás czimén feljelentette így aztán vagy tizen, 
köztük dr. Goldner Adolf, Nagy Rezső, Welt- 
ner Jakab, Baron Illés s más ismert szocziál- 
ista vezéremberek is vád alá kerültek. Az 
érdekes ügy tárgyalását a bíróság julius hó 
3-ára tűzte ki.
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Jakab.

és
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A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dobosfy Alajos.
Aszael Jakab —- Fischer Sámuel.
Varga Mihály —- Pongrácz István

Rob Tógyer és társa — Argyelán Tógyer

Harsányi Eszter — Varga Márton.
Muntyán György — Parabontia Zsófia

Komlós Ármin — gr. Zsélinszky Róbert. 
Koneczky Jánosné

Dianaand Jakab és

— Stark

társa —

Géza.

Kalmár

Farkas és

Rothmann

Előadó: BÓCZ

607 Hunya Erzsébet — 
társa.

685 Deferffy Antal —■ Karácsonyi
1495 Erdei Virág és társa — Árva 

társa.
918
921
990 

ügye.

Eszter és

A NAGYVÁRADI KATH. LEGÉNY-EGYLET

1900. évi junius hó 3-án tartandó 
ZÁSZLÓSZENTELÉSI ÜNNEPÉLYÉNEK

PROGRAMMJA.
Junius 2-án. Az érkező vendégek ünne­

pélyes fogadtatása a vasútnál. Bevonulás az 
egyletbe, hol a jegyek szétosztatnak.

Este 9 órakor. Szerenád a zászlóanyának.
Junius 3-án. a) Reggel 8 órakor indulás 

az egylet helyiségéből, Nagy-Telek-u., Janky-ház.
Sorakozás a Szt. László-téren.
b) Vonulás a püspöki székesegyházhoz be­

vont zászlókkal.
c) Ünnepélyes sz. mise.
d) A zászló ünnepélyes felszentelése és sz. 

beszéd, melyet ö Eminentiája dr. Schlauch 
LMncz bibornok-püspök tart; utána a szegek 
bevetése.

Nagy János hagyatéki ügye. 
Hegyes Mária hagyatéki ügye. 
Komáromi Mihály és társa

1008
1014

és

Dávid.
János és

hagyatéki

Groza Ille és Péter hagyatéki 
Rusz Trailla hagyatéki ügye.

ügye.

Irta:I)r. Vucskics Györgyné Szilárdfy Elvira.
4.

— Bécsben, N. festőművész műtermében 
tanultam.

— Az is jó! Majd meglátjukl Illyésházy 
ügyvédnél láttam egy pár festményét! Igen sik­
erültek! Különösen az a Hiuz fej.

— Hiuz ? . . . Nem emlékszem olyan féle 
festményemre.

— Dehogy is nemi Az ügyvéd ur dolgozó 
szobájában az íróasztal fölött van.

Victor kis bijja, hogy el nem nevette magát.
— Niobe az kérem . . . nem Hiuz!
— Az ám! Ejnye na lássa ... A sok 

gondban el is felejti az ember annak az asszo­
nyoknak a nevét. Igen, igen, Niobe, ez volt a 
Corjolán mamája.

Victor össze szoritotta a fogát, nehogy ne- 
V6S®D.

— Hm, hm . . . lássa ... no jöjjön Kenéz 
ur bemutatom önt a nőmnek — ki kétségte­
lenül örülni fog, meg a gyermekeimnek. Pui- 
kelreich Árpád felemelkedett a süppedős kar­
székből. De ebben a pillanatban, nagy robajjal, 
mint valami bomba, b ront egy 8—10 éves 
gyirek, kezében palelta, ecset . . .

— Nézd tata, mit találtam a folyósón egy 
izébe volt! Ugye az enyém!

Victor odanézett s hüledezvo nézte a cse­
mete kezében az ő kincseit.

Puikelreich papa elmosolyodott, megsimo- 
gatta a gyerek szeplős arczát.

— Zoltánka add ide azokat!|Ezazé az űré!
— Nem adom!
— No lássa Kenéz ur ilyenek a gyerekek’ 

Ön is csak ilyen volt! Remélem nem neheztel 
érte. No adi fiacskám!

— Nem adom, azért se adom, visított ékte­
lenül a gyerek s toborzékolt lábával.

— Jól van na! Te kis leendő festőmű­
vész te. Meglássa Kenéz ur az lesz, nagy haj­
lama van rá! Igaz arra sem lehet adni. Lássa 
én gyerek koromban, szerettem a puskát kar­
dot, meg mindég katonásdit játszottam. Az 
mo> dták generális leszek! Hm . . . hm. Hagyja 
nála had játszók vele egy kicsit.

Zoltánka neki esett a festéknek, csűrte, 
csavarta az ecsetekei, hol jobra, hol balra. Vic­
tor nem állhalta meg szó nélkül,

— Zoltánka, adja ide azokat, akkor fes­
tek magának egy kis kutyát.

— Kis kutyái? Az nem kell!
— Nohát egy cziczát.
— Az se kell!
— Hát egy szép lovacskái?
— Lovat? — A gyerek közelebb jött — de 

én üljek ám a hátán,
— Jó! Na adja ide.
— De a !ó fekete legyen ám'
Zoltánka végre lerakta a festő szereket.
— De mindjárt ám!
— Előbb elmegyünk a mamához!
— Hadd üljek a hátára!

(Folyt, köv.)

Előadó: Dr. Imrik Péter.

134 Tóth Lajos — Nagy Károly.
955 Vertes Ádám — Nyilas József

Fehérvári Dezső — Janicsek József.
Fehérvári Dezső — Janicsek József.
Grünvald Ferencz csőd ügye.
Goldschmidt Mihály — Deutsch Sámuel

Béla.
1069
1272
1077
1079 

társa.
1123
1125
1142
1210
1430

Kaczer Samu — Leopold Henrik.
Messer Lajos csőd ügye.
Széllé József — Ofner Czeczilia.
Hoffmann Kálmán — Veisz Félix.
Molnár Sándor — Nezsi Félix és társa!

Legújabb!
— Saját tud. távirata. —

Szatsnár, május 23.

A vád- és védbeszédek.
A kérdések megállapításai annyira 

igénybe vették a bíróságot, hogy csak 
hatodfél órakor hirdette ki az elnök a 
törvényszék erre vonatkozó határozatát, 
elfogadván az ügyész indítványát.

Szünet alatt Papp Bélát fölkereste 
ügyvédje Kelemen Samu dr. és előké­
szítette arra, hogy az ügyész halált fog 
leérni fejére. Papp Béla elsáppadt erre s 

i akadozva szólt:
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— Azt hittem, hogy csak öt vagy 
hat évet kapok.

A védőügyvéd: Legjobb esetben élet­
fogytig tartó f egyház

Dr. Németh József kir. ügyész az 
őszi hervadás poetikus lefestésével kezdte 
és a hervadás közepette a gyermek hul­
lája. Káin minden bűne benne van a 
gyilkosokban. Papp Bélát mint felbujtót, 
Zsoldicsot mint tettest, Papp Zoltánt 
pedig mint bűnsegédet kéri elitélni a gyil­
kosság bűntettében.

A vádbeszéd elhangzása után tetszés­
zaj tört ki, mire az elnök rendre uta­
sítja a közönséget.

Fejes István dr. Papp Zoltán védője 
elmondja, hogy védencze bujkált a sza­
kaszok között, de nem ütközött bele. 
Anyja, felesége és gyermekei nevében kér 
ítéletet felette.

Hermann Lipót dr. Zsoldics védője 
érzi, hogy bűnnel áll szemben, de Zsol­
dics Papp Béla sátáni hatalma alatt 
állott.

Papp Béla védelme.
Kelemen Samu dr., Papp Béla vé­

dője egy gyönyörű beszédben fejtette ki 
a védelmet, melynek bevezetése után 
így szól:

A halottról, a ki kiszenvedett, fordít­
suk tekintetünket az élő felé, ki küzd, 
szenved, vonaglik és vezekel.. — Vájjon 
nem egy nálánál erősebb hatalom űzi-e, 
hajszolja, karmai közé ragadja s kiszívja 
akaratának szabadságát? Szól a házas­
ságukról. A férfi nyers, erőszakos, benne 
oláh vér van, lobogó indulattal. — 
Egyik bátyja deliriumban meghalt, a má­
sik is ennek az áldozata.

A nő anyja megörült, annak bátyja 
szintén, maga hisztérikus. Szülei nagy­
apjának életjáradékot adtak, melyet min­
dig átokkal adtak ki. Lear király jele­
netei játszódtak le. A fiú kikergette ap­
ját abból a házból, melyet tőle kapott. 
Béla mint gyermek látta ezt, látta mi­
kor anyja elmenekül a házból, a cseléd­
szobába menekült, hol mint varjak a 
gazdag lakomán, lakmároztak a családi 
tragédián.

Ezután a vádlott anyagi a zavarát fes­
tette. Szivrehatóan kérte az esküdteket, 
hogy mentsék meg ártatlan gyermekét 
attól, hogy szemébe vágják pajtásai, hogy 
milyen halállal halt meg az apja.

TÁVIRATOK.
Kibékülés.

Róma, május 23. A Correspondenza 
Politika szerint a pápa Ö Szentsége ki­
eszközölte Lipót királynál, hogy kibékül­
jön Stefániával. A kibékülés esetében 
Stefánia visszanyeri Fenség czimét is.

A német császár Bécsben.
Bécs, május 23. (Saját tud. távirata) 

Vilmos német császár trónörökös fiával 
együtt szeptember havában Bécsbe jön.

Eltűnt orvos.
Budapest, május 23. (Saj. tud. táv.) 

Dr. Julassy József fiatal fővárosi orvos, ki 
nemrég előkelőén nősült és egy orvosi hetilap 
szerkesztője, — levelet hagyott hátra, mely­
ben kijelenti, hogy sohasem tér többé vissza.

A háború.
Loudon, május 23. A Daily Mail egyik 

tudósítója jelenti Pretóriából 19-iki kelettel» 
hogy kijelentették előtte, hogy a transzváli 
kormány nem szándékozik fontolóra venni a 
föltétien megadást, hanem végig küzdi a há­
borút.

A Daily Telegraph jelenti Kroonstadtból
21- iki kelettel: Az angol gyalogság előnyomul 
A főtábort holnap előre nyomják. A csapatok 
igen jó karban vannak és a betegek száma 
csökkent. A vasutat ismét helyreállították. Az 
első vonat szerdán érkezik ide. A legújabb je­
lentés azt mondja, hogy az ellenség elhatá­
rozta, hogy a harczot kihúzza. A hadsereg a 
Rhenoster folyónál ágyuk elsánczolásával van 
elfoglalva. Az ágyuk között van néhány száz­
fontos és néhány Creusot-ágyu. Á transzváli 
búrok azzal dicsekedtek, hogy hadaik kétség­
beesett ellenállást fognak tanúsítani és meg­
verik az angolokat.

A Times jelenti Lourenco-Marquezből
22- iki kelettel, hogy tudósítója teljesen meg­
bízható forrásból arról értesült, hogy Krüger 
elnök az utóbbi hat hét alatt transzváli va­
gyonának javarészit vagy talán az egészet is 
több barátjának a nevére Íratta. Ezt az óvó 
intézkedéseket azért tette, hogy az angolok ne 
kobozzák el vagyonát.

London, május 23. (Reuter) Buller tá­
bornok hadi parancsot adott ki, a melyben 
tudtára adja a csapatnak, hogy Transzválból 
egy uj búr kommandó nyomult be Oranje sza­
badállamba és megszállta Maingsneket.

London, május 23. Krüger elnök 
békeajánlatára Salisbury lord az felelte, 
hogy csak föltétien meghódolást akczep- 
tálhat. A búrok az angol válasz vétele 
után kimondták a végsőig való harczot.

Az örmények.
Konstantinápoly, május 23. Az orosz 

nagykövetség tegnap erélyes hangú jegyzéket 
adott át a portának az orosz-török határon 
lakó örmények szabad közlekedésének folytonos 
akadályozása dolgában. A jegyzék utal a ha­
társzéli kerületekben lakó örmények szomorú 
helyzetére, a kik a kurdok üldözése, az adó­
szedők zaklatásai és az erőszakos térítések 
miatt állandóan kivándorolnak Oroszországba, 
a minek következtében a Kaukázusban letele­
pedett örmények száma nőttön nő. A jegyzék 
panaszkodik azután a török hatóságok ellen, a 
melyek még olyan örmény kereskedőknek és 
iparosoknak sem engedik meg a visszatérést, a 
kik szabályszerű török útlevéllel ellátva üzleti 
ügyekben mentek Oroszországba, A jegyzék vé­
gül fölszólítja a portát, hogy ezeknek az álla­
potoknak vessen véget. Az a híresztelés, hogy 
ezzel a jegyzékkel kapcsolatotan újra felvető­
dött az örmények visszatelepítésének kérdése, 
helytelen, mert a czár megengedte, hogy az 
annak idején a Kaukázusba menekült örmé­

Ö csász. és apóst, kir. Felségének legfelsőbb rendeletére.

XXXIII. csász. királyi állanisorsjáték 
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Ezen Ausztriában egyedüli Készpénzbeli nyereményeket tar­
törvényesen engedélyezett SJatUH talmaz, 410.200 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 koronát tesz.
A húzás vlsszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek kaphatók: Az. államsorsjáték osztályánál Bécsben, I., Riemergasse 7., lottógyiijleményckben, 

dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti-hivatalokban, váltóüzletekben, s. a. t. Játszótervek sors­
jegyvevők számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek At.
A cs. kir, lottójovedékl Igazflatúságtól. Államsorslátékok osztálya.

nyek, körülbelül 40.000-en Oroszországban ma­
radjanak. Ellenben hangsúlyozzák orosz részről, 
hogy a tegnap átnyújtott jegyzékben érintett 
ügy nagyon komolylyá válhatik, ha a porta 
nem orvosolja a bajokat.

KÖZGAZDASÁG.
Reich Jenő és T&rsa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, május 23.

Osztrák hitel — — _ _ _ — _ 721.20 
Magyar hitel _____ — — _ 724.— 
Allamvasut — — — — — — — — 652.—
Rimamuránvi — — — — — — — 581.—
Magyar jelzálog — — — — —450.50
Salgótarjáni — — — — — — — —,—
Wagon-kölcsön — — — — _ _ — _.—

Határidők.
Budapest, május 23.

Búza októberre — — _ _ _ — _ 8.06
Búza áprilisra — — — — — — — 7.96
Uj tengeri — — — — 5.55
Rozs okt. _____ — — _ 7.28 
Zab okt. — — — 5.28
Káposzta, repcze, aug. — — — —----- .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 23-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 97 25 
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.40
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°«/o — — 101.— 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/i»% — — 99.25
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“/b — — 91.25
Itaimérési jog megváltási kötvény — — — 98.25
Horváth-szíavón földtehermentési kötvény — 92.50 
Magyar nyeiemény-sorsjegy-kölcsön — — — 158.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 187.75 
Osztrák járadék papírban — — — — — 97.20
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96.75
Osztrák korona járadék — — — — — 97.—
Osztrák államsorsjegyek — — _ _ _ 135.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.75
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 722.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 719.50
Párisi vista — — — — — — — — 96.30
20 frankos arany (Napoleond’or) — _ — 19,26
Németbirodalmi márka — — — — — — 118.25
London vista — — — — —■ — — — 242.40
20 márkás arany — — — — — — — 23.66

D r. VUCSKICS GYULA.
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érvényas 1900. évi május 1-tőjj
ny—Debreczwi—Érmihályfalva

928

Érm Ihályfalva-Debreczen -Püspök-Ladány

Gy. t.

23157 10érit.

érk.
3!Ö8

12 41
17 10

Sáránd—Daraosk»

Arad—NagyváradSzeged

ind.

Nagyvárad
Nagyvárad

N atg y v ái'suloii

Bémer-téri barak-üzletemben egyes visszamaradt árukat rendkívüli leszállított árban árusítom el

Az 1200 frt értékű faépület 200 írtért eladó

Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyvárad«

06:í 2
3O'| 2

4611
5312

tilos!
1 26 
2; 16 
249 
3 ló

iaflio 
Qtpi: 
31811 I 
43 2 I

Debröczani.
Sárául *
EL-Bagos »
H.-Pályi »
M. -Pályl »
N. -Léta-
Vértes érk.

Báránd
P.-Ladány
Szájúi 
Szolnok 
Ujszász
Rákos
3.-Pest kpu.

Less 
Cséffa 
Szalonba 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Csaba 
Kétegyháza 
Arad

Arad 
Kétegyháza 
Osabá
Csaba 
Gyula
Sarkad 
Kötegyán 
Szalonba 
Cséffa 
Less

Érmihályf. ind.
Debreczon »
J?.-Ladány érk.

közönség figyelmébe ajánlani, úgy mint

a mai kor igényeinek teljesen berendezve

6 59 3
732 3
7150 4
9’281 6
9 40 7

Kelese vár 
Jegenye 
B.-Httnyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
M.-Telegd 
F.-Vásárhely 
V.-Velencze 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bors 
M.-Keresztes 
M.-Peterd 
8.-Ujfalu

□ebroozan—Nagy-Léta 
Vértes.

Szeged
II.-M.-Vásárh.
Orosháza
Csaba j
Csaba
Gyula
Sarkad
Kötegyán
Szalonta
Cséffa
Less

Nagyvárad—Arad

¥14j- —
10,27,9 01
11 28j9 48

3 03, 2
3 218-3
3 45!! 3
4 53 4
5 32j 4 

|6 loP—

-'1150
5012105

Qy. r |l 3í, 
12 ö5j' ® 
ti 14| 7

1 44’j 7
2 15 8
3 01 9 

f-3 15 9 
f-3 28:10

Deraoske -Sárand.
Derecske in;’ 61ÖÖ'! 1149

208
38| Sáránd ind.O 9 3811 5 26.
5 0 Derecske ér.| 9 57|| 5 45 Sáránd érk

M.-Pöterd 
JL-Kareastea 
Bora 
B.-Pflspdki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Velei«ae 
f.-Vásárhely 
JL-Telegd 
Élesd 
Rév (S 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár

P^Ladány ind<4 
Debreosen » 15 14113 
ÉrmiMlytéí*48 35|8!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Bémer-téri főüzletemet, Fő 
utcza gr. Bethlen-háeba Orsolya-zárdával szemb 
helyeztem.

Ez alkalommal bátor vagyok ujdonságaima 
mindennemű

bel- és külföldi ruhaszövetek 
gyönyörű mosó kelmék, ruha- és disz-selymek, függönyök, szőnyegek, paplanok, továbbá ing 
blous, napernyők és nyakkendők, nemkülönben mindennemű rövidáruk. A székes fővárosi al 
la/nii börkeztyü gyár kizárólagos elárusitása.
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39 f9

«w3 7 00
11 7 59
40 8 37
09 9 19
47 10 08
59 10 25
11 10 42
— 11 01
32 11 10
38 11 17
43 11 36
52 11 47i
— 11 54:
----- 1 12 05,1
— 12 17i
23 12 29
38[ 12 47

1 01
06 1 34’
21i 3 08'
44 3 35
03| 3 58
37| 6 03
50| 8 20

Vértes—Oebreozen 
Nagy-Léta.

8a. V. 8z. t. 9 Gr. v.||&a. V 1
6 36 11 17 3 14'|5 27’
7 51 12 3614 16:|7 1®

— — 1 45] 8 O3:[8

V. V. V. v. V.

8 35 4 31 Nagy-Léta- 5 25
9 28 5 16 Vértes ind. !

9 41 5 16 M.-Pályi » 5 47]
10 05 5 48 H.-Púlyi > 6 03
10 20 5 59 H.-Bagos » 6 18]

Sáránd » 6 401
110 43 6|18 Debreozená. 7 181

Nagyvárad - Szeged - Rókus
8a v. V. V. v.

Nagyvárad ind. 10 20 4 30 7 00
Ősi > 10 30 4 41 7 16
Less » 10 48 5 01 7 40
Cséffa > 1 11 03 5 19 8 05
Ssalonta > I 11 26 5 441 8 46
Kötegyán > 11 46 6 05 9 15
Sarkad > 1 11 57 6 17l 9 31
Gyula » 12 21. 6 44 10 01
Csaba érk. i 12 42 7 06 10 30
Csaba ind. 2 10' 7 41 4 44
Orosháza * 3 10 9 10 5 50

Vásárhely» 4 00 10 02 7 00
Szeged-Rókus érk. | 4 35 10 55| 7 55

;us--Nagyvárad
j Se. V. ■M. V , v. V.

8 40 10 25 6 40
4 381 11 05 7 50
5 41j 11 54 9 20
6 351 12 49, 10 40
7 ool 2 33 4 50
7 27 3 05 5 26
7 47 3 27 5 56
7 56 3 39 6 10
8 23i 4 10 6 47
8 42 4 34 7 18
9 04 5 00 7 51
9 21 5 19 8 16
9 32 5 30 8 31

10 01
10 30
'4 32
5 38
6 05

Ss. V. Sa. v.
1.0 20 4 30
10 30 4 41.
10 -18 5 01
11 03 5 19
11 26 5 441
11 46 6 05
11 57 6 17Í
12 21 6 41
12 42 7 06

2 23 i 7 18
2 51 1 7 45
3 55 I 8 48


